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Budapest, január 18.
Az általános békés áramlat mellett a franczia la­

poknak semmi más dolguk nem lévén, szenvedélyes 
buzgalommal vetették rá magokat a lefegyrerkezés 
kérdésének feszegetésére. Azt állították először is, 
hogy az eszme magától a német császártól ered, s 
ennélfogva természetesen unisono ellenzik a lefegy- 
yerkezést, sőt. minthogy a német lapok rellektáltak 
o franczia fejtegetésekre, a párisi lapok most úgy 
lesznek, mintha nem is ők, hanem a németek ve 
féltik volna fel a kérdést, s csak annál nagyobb 
hévvel folytatják a polémiát. így a Rappel azt 
mondja, hogy ő bizony szívesen elhiszi, hogy a 
katonai terhek nyomasztó volta a középeurópai ha­
talmakban azt a vágyat ébreszti, hogy a hadsere­
gek lefegy vereztessenek: de Francziaország és 
Oroszország ezt nem teheti, ha csak mindegyik 
teljesen ki nem akarja magát szolgáltatni Németor­
szágnak. — Mindenesetre érdekes jelenség, hogy úgy 
az oroszok, mint a francziák tolyvüst a szegény 
fenyegetett áldozat ártatlan szeml'orgatásában 
tetszelegnek maguknak s egyre azt hajtják, hogy 
ükét azok a rossz szomszédok bántani akarjak. 
Magának a czárnak az a buzgó fohászkodása, hogy 
a beke megtartassák, szintén a szemforgatás eme 
kategóriájába tartozik; mert úgy az oroszok, mint 
a francziák nagyon jól tudják, hogy őket ugyan 
megtámadni senki sem fogja. — Egy másik Iran- 
czia lap. a Sikle, hogy a lefegyverkezés lehető le­
gyen. mindenekelőtt azt kívánja, hogy adják vissza 
Francziaországnak Elsass-Lotharingiát s «igazságo­
sam rendezzek el a Balkán ügyeit (azaz foszszák 
meg függetlenségétől Bulgáriát s vessék orosz ura­
lom alá) azután pedig állítsanak lel európai ité- 
lűszeket, meri addig a lefegyverkezésről szó sem 
lehet. Francziaország, teszi hozzá a Siécle, csakis a 
beket állítja és soha mást, mint védelmi háborút 
nem folytatott (?). Említve volt. hogy Déroulede ur 
is leiratban nyilvánítja a le fegyverkezés fe­
löl nézeteit, melyekre senki sem volt kiván­
csi A hazafias liga volt vezetőjét szintén a 
fogiaikozástalanság ösztönözte erre a munkálko­
dás:.!. mert nemcsak Boulanger nein adott neki 
meghatalmazást a boulangizmus fóléleszlésére, mely­
nek ő uj prófétája szeretett volna lenni, hanem 
Rochefort, kinél legutóbb Londonban járt, minden 
illúzióját szétfoszlatta e fulélesztés lehetősége iránt.

Az angol parlament e hó 21-ikén ül össze újabb 
tanácskozásra. A szünet alatt hekövetkezett ir vál­
ságnál fogva e szessziót már előre is az angol párt­
élet ezyik legfontosabbikának jelezhetni. A szoká­
sos politikai beszédek, melyek a parlamenti bar. 
ezok előkészítői javában is folynak már napok, sőt 
hetek óta. Mióta Gladstone a választási reformja­
vaslattal uj parlamenti hadjáratnak az alapját ve­
tette meg. hívei nagy bizalommal vannak a párt 
jövője iránt. John Morley. Gladstone jobb keze s 
a párt tulajdonképeni ügyvezetője, newcastlei Le­
sz« lében a legnagyobb határozottsággal azt állí­
totta, hogy az unionista-liberális párt, vagyis a 
hoüt-rule Kérdés miatt Gladstonetól elszakadt 
töredék a legközelebbi választásokon teljesen 
el tug tűnni. Egyelőre azonban ez a párt 
még eléggé jól érzi magát s várja, hogy 
Gladstone álljon elő végre azzal az ő uj home- 
rule-tervezetével, melyet e ’.digelé csak Parnell látott. 
C amberluin a párt radikális részének vezére, bir­
minghami beszédében e tervezet közzétételét eré- 
hesen követelte is, hangsúlyozva, hogy az angol 
népnek joga van ahhoz, hogy elemzés alá vehesse 
«ezt az uj politikai limfát», hogy megvizsgálhassa 
Osakugyan meg lehet-e vele gyógyítani az ir kór­
ságot : mert könnyen meg lehet, hogy ez is csak 
alfele kiiruz-lúsz'T, a milyen már gyakran került ki 
álból a laboratóriumból.

Az orleánsi herczegek, miután sem a boulangiz- 
mussal való fondorlat nem sikerült, sem a «kis 
herczeg» martiriuma nem «ütött be», sem a czár 
nem fogadta be hadseregébe a «franczia közkato­
nát,-. Afrika ős-szülötteit akarják boldogítani azzal 
az uralmakkal, melyet a hálátlan Francziaország 
visszautasít. Mint ugyanis a Siécle Lisszabonból értesül, 
a portugál kormány elhatározta, hogy Beauvoirnak, az 
orleánsi herczegek képviselőjének az angol khartához 
hasonló bullát ád. melynek értelmében a portugál kor­
mány hajlandó átengedni kormányzás végett az Orle- 
ansoknak az afrikul portugál keleti partvidéket, ama 
területek kivételével, melyek már a «mozambiki 
társuságo-nak vannak átengedve. Vajon, jegyzi meg 
az idézett lap, Lipót király babérai nem engedik 
nyugodni a párisi grófot ? Az átengedett terület a 
régi Monomotapa szerecsen birodalom halárain be­
lül esik. És ha nem ér is annyit mint Prancziaor- 
Bzág. elvégre ez is jobb a semminél.
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Budapest, január 18.
Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma Királyi 

Pál elnöklete'alatt tartott értekezleten tárgyalás alá 
vette a kisdedóvási törvényjavaslat részleteit. A 
beható és élénk vitában részt vettek: Beöthy Ákos, 
Horánszkv Nándor, Bujanovits Sándor, Horváth Lajos, 
Hollaki Imre, Károlyi Sándor gróf, Kaas Ivor báró, 
Bernáth Béla, Nagy István, Hock János, Kováts Al­
bert, Gaál Jenő, Szentiványi Kálmán, Lesskó István. 
Az értekezlet többrendbeli módoaitvány előterjesztésé­
ben állapodván meg, a javaslatot részleteiben is letár­
gyalta. Ezzel az értekezlet véget ért.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
január hó 19-én, d. u. 6 órakor értekezle­
tet tart.

Enquette az erdélyrészi birtok- 
rendezés ügyében.

— Első nap. —
— jan. 18.

Az erdélyrészi birtokrendezési eljárás reformja 
tárgyában az igazságügyminiszter által összehívott ér­
tekezlet ma tartotta első ülését. Részt vettek benne; 
az igazságügyminiszter részéről a miniszteren kívül 
Teleszky államtitkár és dr. Töry Gusztáv miniszteri 
titkár; a földmivelési minisztérium részéről Bethlen 
gróf miniszter és Kovácsy Sándor, Fiát*» Miklós báró 
és Kvassay Jenő miniszteri osztálytanácsosok; a bel­
ügyminisztérium részéről Széli Ignácz miniszteri taná­
csos ; a pénzügyminisztérium részéről Angyal József 
jogügyi aligazgató; a marosvásárhelyi kir. itélö 
táblától Gyárfás Ferenez kir. táblai biró.

Képviselőház tagjai közül: Bcksics Gusztáv, Bokross 
Elek, Dániel Gábor, Dörr Soma, Einich Gusztáv, Esz- 
lerházy Kálmán gróf, Gull József, Gyüiífy Gyula, Mal­
ler Jenő gróf, Hegedűs Sándor, llollaky Imre, Horváth 
Gyula, Horváth-Tlioldy Lajos gróf. Huszár Károly 
báró, Jetiinek Arthur, Kästner Henrik, László Mihály, 
Lázár Jenő gróf, Lőriney György, Lukács Béla állam­
titkár, Metz! Uszkár, Mikii Árpád, Miksa Elek, Midway 
Sándor, Molnár Antal, Pogány Károly, Salinen Jenő 
báró, Sclmszter József, Sigmonil Dezső, Szentiványi 
Kálmán, Szenlkereszti Béla, Szentkirályi Árpád, Szer­
dahelyi Aladár, Teleki Domokos gróf és Ugrón Gábor 
vettek részt az értekezleten.

Szilágyi miniszter megnyitván az ülést, előadta, 
hogy az érdekelt körüket meg óliajtá hallgatni, mielőtt 
a minisztérium nézete szerint is reformra szoruló bir­
tokrendezési eljárási szabályok részint törvény, részint 
rendelet utján módosíttatnának ; köszönetét mondván 
az értekezlet tagjainak megjelenésükért, felkérte őket, 
adják elő egyenesen és nyíltan megjegyzéseiket azon 
hiányokról és hibákról, a melyeket tapasztallak, fen- 
taríván magának hogy a nyerendő ínformácziókból mit 
tart saját meggyőződése szerint s felelőssége tudatában 
ajjtörvényhozás előtt javaslatba liozandónak, illetőleg 
rendeletbe foglaland nak.

A tanácskozás kezdetén, a miniszter által kitűzött 
specziális kérdöpontok keretén kivid egy pár álaláno­
sa bb jellegű kérdési vetetlek fel az. értekezlet egyes 
tagjai. Hangsúlyozva lön nevezetesen annak szüksége, 
hogy az állandó kataszterrel kapcsolatosan mozdít las­
súk elő az erdélyi részekben a birtokrendezés, másrész­
ről pedig az, hogy törvényben mondassuk ki a kényszerta- 
gositás, a végrehajtásnak fokozatos elrendelése melleit, s 
hogy u y a tagosítás, mint a birtokrendezés hivatalból 
foganatosíttatnék, alkalmas hatóságok statuálásáv d, 
kivétetvén a polgári bíróságok köréből. Az értekezlet 
ezen indítványokat a miniszteri kérdöpontok meg­
vitatása után határozván tárgyalandónak, áttért 
az utóbb említettük pontozatok tanácskozás elé 
vevésére.

A miniszteri kérdöpontok első csoportjára nézve 
(bírósági szervezel, tekintettel a birtok rendezési 
ügyekre) beható eszmecsere után a felszólalók több­
ségének nézete abban összpontosult, hogy nem 
volna helyes egyik törvényszék hatásköréből a birtok- 
rendezési ügyeket elvonni s nagyobb ilynemű ügyfor­
galom szomszédos törvényszékhez csatolni, mert ha 
valamely törvényszéknél e pillanatban nincs is sok 
birtokrendezési teendő, ezt a helyzetet akár csak egy 
nagyobb községben felmerülő birtokrendezés esetét 
megváltoztathatja. Székhelyhez nem kötött bírák al­
kalmazása nem kívánatos; egy felöl a bírói független­
ség s elmozditliatlanság elvénél fogva, másfelől mert 
lényegesen ugv sem segíthetne a bajon. Az sem he­
lyese betű, hogy az erdélyi s a volt kapcsolt részek 
birtokrendezési ügyében egy kir. tábla gyakorolja a 
másodfokú bírói hatóságot, mert a judikatura egyön­
tetűsége úgyis meg van óva a kir. kúria által s mert 
a kir. tábláknak hivatása lévén a hatályos felügyelet 
biztosítása is, ezt a nemét a hatáskörnek egyik tábla 
területéről a másikra átvinni majdnem lehetetlen. 
Különösen a volt kapcsolt részek nevében hangsúlyoz­
ták azt, hogy hagyassanak meg rendes kir. táblájuk­
nál. Ki lön emelve továbbá, hogy gondoskodni kell 
az elkülönítési ügyeknek gyorsabb elintézéséről, neve­
zetesen az által, hogy a végnélkül! halasztásoknak 
gát vettessék s hogy a szóban lorgó ügyek nocsak 
egy-kél, hanem több bírónak osztassanak ki. Általá­
nos helyesléssel találkozott az a nézet, hogy minden 
törvényszéknél legalább két úrbéri referens legyen s 
szakértő succrescenliának képzése czéljábúl a birtok- 
rendezési biró mellett jegyzők ül joggyakornokok vagy 
törvényszéki jegyzők alkalmaztassanak. (Az igazság­
ügyminiszter kijelenté, hogy ez már egy év óta tény­
leg meg is történik.)

A kérdöpontok második csoportjára nézve (a ta­
gosítás költségei és feltételei) oda nyilatkozott a fel­
szólalók többsége, hogy nem fordulhat elő annak 
esete — tekintetbe véve az 1880: 45. t.-cz. 7. §-át is — 
hogy a tagosítás gazdasági eredményei ne legyenek 
arányban a tagosítás költségeivel. A mint egyik fel­
szólaló kiemelte, a tagositott birtok minden körülmé­
nyek közt legalább '/3-al többet ér, mint a nem tago­
sitott; az értéktöbblet még a rósz minőségű földnél is 
eatasteri holdanként legalább tiz forintra tehető, holott 
a tagosítás! költségek ezen összegnek körülbelül egy 
negyedére rúgnak. Ily körülmények közt a tagosítás 
feltételeinek nem esetleg megnehezítése, hanem lehető 
könnyítése tartandó szem elölt, a mely czélból egyik 
felszólaló utalt arra,hogy el kellene ejteni a költségve­
tési tervezeteknek a minisztériumhoz való elöleges fel­
terjesztését, a mi szükség nélkül lassítja azt az eljá­
rást, midőn minden egyes kiszállásról a számlák úgy 
is leiterjesztetnek. Ezzel szemben más részről kiemel­
ték, hogy a birtokrendezésre ezentúl 50.000 frt állami 
segély iordittatván, már e körülmény is indokolttá 
teszi, hogy a költségvetési tervezeteket a minisztérium 
revideálja. Hivatkozás történt arra is, hogy sok nehéz­
séget gördít a tagosítás útjába az a körülmény is, 
hogy azt egyeseknek kell kérelmezni, s hogy e bajon 
legalább némileg segítene az, ha a tagosítás megindí­
tására a községeknek hivatalból való megkérdezése 
által történnék meg az első lépés.

A kérdöpontok harmadik csoportjára nézve (előter­
jesztés az előmunkálatok s az érdemleges tárgyalás 
folyama alatt) abban összpontosult az értekezlet tag­
jainak majdnem egyértelmű nézete, hogy az előmun­
kálatok folyamán halasztó hatálylyal nem biró előter­
jesztésnek hely adassék a törvényszékhez, a mely a 
felett véglegesen döntsön; ellenben az érdemleges 
tárgyalás folyama alatt nem lenne czélszerü előter­
jesztésnek helyet engedni.

A további kérdöpontok tárgyalása kedden, d. u. 4 
órára tűzetvén ki, az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Blharvármegye közönségéhez érdekes elvi je­

lentőségű ügyben intézett leiratot a belügyminiszter 
Mária-Valéria főherczegnő lakodalma alkalmából ugya­
nis a vármegye üdvözletei küldött ö felségének, ki e 
figyelmet a belügyminiszter utján köszönte meg. A 
belügyminiszter erről szóló inlézvényét a főispán ut­
ján tudatta a vármegyével, mely sérelmet látott ab­
ban, hogy e köszönet nem egyenesen hozzá intézte­
ik. Ily értelemben hivatkozva az 1885. évi XXI. tv 
czikben foglaltakra, fel is irt a belügyminiszterhez, a 
kinnk nevében Szalavszkv államtitkár leirt, hogy

nem találja alaposnak a vármegye kifogásait s meg­
jegyzi, hogy a többi hatóságokat szintén a főispán ut­
ján értesítették ö felsége köszönetéről s egy sem 
emelte fel szavát ez intézkedés ellen

* Besztercze-Naszódir.egye főispánja, mint a ko­
lozsvári Ellenzék értesül, hir szerint Bethlen Pál 
gróf lesz. Szebenmegye főispánjává Mcltzl Ozkár 
fog kinevezietni, a kit tudvalevőleg annak idején 
nagy németsége miatt választottak meg pozsonyi ipar­
kamarai titkárnak. Báró Apor Gábort, Háromszékmc- 
gyo alispánját megkínálták a hunyadmegyei füispán- 
sággal

* Csákován tegnap ment vegne a oiróváiasztás. 
Egyhangúlag Sclivarcz Józsefet választották inog.

* Bar anyavármegye küszünségo uj főjegyzőjét 
hétfőn választotta meg. A kijelölő bizottság egyhangú­
lag Sey Lajos mohácsi főszolgabírói jelölte, kit a köz­
gyűlés nagy lelkesedéssel egyhangúlag meg is vá­
lasztott. Azután megválasztatott: mohácsi főszolga­
bíróvá Trixler Károly, ennek helyébe szeritlörinczi 
főszolgabíróvá Polgár Jenő, ennek helyébe szolga- 
bitóvá Kapun Aladár, ennek helyébe árvaszéki jegy­
zővé Honát István, ennek helyébe megyei III. aljegy­
zővé Stenge Ferenez. Ugyancsak a hét tői közgyűlésen 
Baranyavármegyc közönsége döntött a létesítendő 
megyei árvaház ügyében, elfogadván az c czélból 
kiküldött előkészítő bizottság állal alkotott szabály­
rendeletet, a mely szerint Baranyavármegyc árva háza 
felekezelnélkiili intézet lesz, melybe a megyei árvák 
G—10 éves korukig vétetnek fül és 12 éves korukig 
neveltetnek.

* Déva, január 18. Az E. M. K. E. bunyadmegyei 
fiókja ma tartotta közgyűlését, a melyen Pogány 
György főispán, Barcsay alispán és az idevaló társa­
dalom kitűnőségei, valamint a női választmány képvi­
seletében Barcsay Kálmánná vetlek részt. A távol­
levő Künn Géza gr. nevében Rétiig Lajos alelnük 
nyitotta meg a gyűlést és lelkes beszéddel buzdította 
a jelenvoltakat a további munkálkodásra. Széles Sán­
dor megyei központi titkár terjesztette ezután elő 
jelentését a lefolyt évben elért eredményekről és ki­
emelte azt a közmegelégedést, a melyet az országos 
közgyűlésnek szeptemberi ünnepélyességeit előkészítő 
munkálatok országszerte és a kolozsvári központnál 
találkoztak. Kcnosi Sándor József megyei választmá­
nyi pénzlárnok buzgó közreműködésével sikerüli 
Biatlon fiók-választmányt szervezni. A megye kul­
turális intézeteiben 2056 forint segélyt osztottak 
ki és 1700 frt megszavazott segély vár még felhasz­
nálásra. A titkár jelentéséi zajos tetszéssel fogadták. 
Nagy tetszéssel találkozott Kenosi Sándor József 
pénztárnoki jelentése is, melynek iegörvendetosebb 
része az, hogy daczára ez év kedvezőtlen v diának, 
700 frltal gyarapodott az egylet tőkéje. A közgyűlés 
úgy a titkár mint a pénztárnok lelkes buzgóságát az 
egylet jegyzőkönyvébe örökítette meg. A közgyűlés 
kiváló súlyt helyezvén aria, hogy a sorscsapások ál­
tal sújtott régi családok, ivadékai a dévai reáliskola 
internálasában előnyösebb kikópeztetésben részesülje­
nek, utasítja a választmányt, hogy c ezé It szem előtt 
tartsák. Számos nagyfonlosságu folyóügy elintézése 
után a lisztujitást a következő eredménynyel ejtették 
meg: Elnök: Künn Géza gróf. Alelnökök: Sólyom- 
Fekete Ferenez dr., Béliig Lajos. Titkár: Széles 
Sándor. Pénztárnok: Kenosi Sándor József. Jegyzők : 
Balogh Sándor, Hujtmann Pál. Számvizsgálók: a 
32 választmányi tag.

* Kolozsvár, jan. 18. Az algyógyi birtokot ma 
adta át az E, M. K. E. a:í államnak, hogy ott földmi­
velési iskolát létesítsen.

Az átadásnál jelen voltak: az állam részéről: Csór 
vossg Gyula dr. jogügyi tanácsos, Bethlen gr. minisz­
ter teljhatalmú képviselője; az E. M. K. E. részéről: 
Barth a Miklós alelnük és Sándor József főtitkár, a 
kik már c hó 15-én elutaztak volt Algyógyra, a hol 
őket Künn Kocsárd gr. szives vendégséggel fogadta, 
A létesítendő füldmives iskolának ez lesz a ezime: 
«Gróf Kuun Kocsárd földtnives iskola.» Az állammal 
a szerződést 40 évre kötötték. Az intézet igazgató­
jává Gáspár József, a kedozsmonostori gazdasági in­
tézet tanára van kiszemelve. Az intézetbe az E. M. 
K. E. évenkint 32 szegény székely liut vesz fel és ré­
szesít teljes tdlátásban, teljesen díjtalanul; a többi he­
lyek fizetésesek lesznek. Az intézet czélja az, hogy 
parasztgazdákat tiszttartókká képezzen ki. — A 
szerződést ma hozták Kolozsvárra, a hol azt Bethlen 
Gábor gróf, az E. M. K. i5. elnöke alá fogja Írni.

* Halas rendezett tanácsú városban az általános 
liszlujitás e hó 19-én megy végbe. Mint levelezünk 
Írja, csak a polgármester, szók betöltésénél lesz na­
gyobb küzdelem, a mi következtethető abból a körül­
ményből is, hogy az ez i<lu szerinti polgármester Vári 
Szabó István körlevelet intézett a képviselő-testületi 
tagokhoz, melyben ellenjelöltje dr. Tóth Kálmán 
megyei tb. ügyész programm nyilatkozatában kifejlett 
irány elveket iparkodik maga dicsérésével kisebbí­
teni, de nem valami nagy szerencsével, mert igen ki­
tűnik a ezélzat, melylyel magát csaknem pótolhatatlan 
egyénnek tünteti fel a város közügyéi körül szerzett 
érdemeinek hangoztatásával, melyeket dr, Tóth Kál­
mán talpra esett válaszliratában teljes értékükre szál­
lított le.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 18.

— Személyi hívek. A pápa a napokban kü­
lön kihallgatáson fogadta Battenberg Ferenez József 
hevezeget. — Mihalovios zágrábi bibornok-érsek be­
tegágyához Schrötier, a berlini hires laryngologus 
Zágrábba utazott. — Josipooich Imre, a horvát 
ügyek minisztere ma reggel Zágrábból a fővárosba 
érkezett. — Bylanűt-Rheidt gróf táborszernagy be­
tegségében relatív javulás mutatkozott, de állapota 
azért nem biztató. — Hatzfeld gróf londoni német 
nagykövet e hó 14-én rövid időre Berlinbe uta­
zott. — Fóldvdry Mihály, Pestmegye alispánja, Ha­
lasra utazott.

— József föherczeg újabb czlgánylevele. Kál­
lai Gyula budapesti czimbalmos «Himes pille» czimü 
nótájának hangjegyeit megküldte József föherezegnek, 
ki erre Kállainak czigánynyelvü levélben mondott kö­
szönetét, mely magyar fordításban a következő: 
«Fiume 7/1. 1891. Én kedves czigányom! kézhez vet­
tem uz általad készített nótát, a hogy megkaptam, 
mindjárt el is küldtem leányomnak, a ki már szépen 
czimbalmozik. A nagy isten adjon neked egészséget 
és szerencsét. József, fölurczcg s. k.n

— Emléktábla Kossuthnak. Lúgoson a 
vásár-utezában fannál még a ház (Asbóth-féle ház.) 
melyben Kossuth Lajos 1849-ben Orsóvá felé me­
nekülvén, magyar földön az utolsó éjszakát töltötte. 
Dr. Neumann Fülöp orvos most azt az eszmét ve­
tette fel, hogy illő volna e házat emléktáblával el­
látni. A szép eszme városszerte élénk megbeszélés 
tárgyát képezi s nagyon valószínű, hogy rövid időn 
meg is valósul.

— Miien tábornok ól az indián fölkelők. Nel­
son A. Miles tábornok, a:s indiánok elleni háborúnak 
egyik kimagasló alakja. 0 különben a sioux indiánok 
ellen is harczolt, s «pst «Noeth American Review» 
januári füzetében az indián kérdés jövőjéről értekezik. 
Czikkéből, a mely inkább a bürokrata szelíd hangján 
van irva, mint egy öreg harezos mordságával, kitűnik, 
hogy a jelenlegi indián fölkelés nagyobb és komo­

lyabb, mint az előzőek. Az indiánok ezúttal igen nagy 
területen lázadlak föl. A fölkelés egyesitel le a külön­
ben egymással ellenséges lábon álló törzseket is. A 
mi a fegyverzetet és a lukészlelet illeti, azzal 
bőségesen el vannak látva az indiánok. A lá­
zadás föoka az, hogy az indiánokat megfosztották 
minden élelemtől, ugyannyira, hogy mint egy bizottság 
nemrég konstatálta, kénytelenek voltak kutyáikat föl­
falui. Arról a nagy lclkiismerctlcnségrül, melylyel az 
illetékes körök a szegény néppel bántak, Miles tábor­
nok a következő jellemző esetet mondja el: «1877-től 
1881-ig, tehát négy évig katonai felügyelet alatt ál­
lottak a sioux-k. Fegyvereiket és lovaikat elvették 
tőlük és ezeknek értéke fejében igavonó marhákat 
kaptak. így történt, hogy az indiánoknak pár év alatt 
igen sok sznvvasmaríuijuk lett, majd* kocsikat és 
szekereket készítettek maguknak és állandó lakliázakat 
építettek. 1881 -bon jött a parancs, hogy délre kell vo- 
nulniok. Az indiánok kétségbe voltak esve. Könyörög­
tek a tiszteknek, hogy Írjanak vagy táviratozzanak 
Washingtonba, hogy legalább az aratást bevégezhes­
sék, de könyörgésük mit sem használt. Fül pakolták 
őket üt nagy gőzhajóra és vizmenlén hajóztak le ve­
lők a polgári ügynökük.» Miles tábornok még azt a 
embertelenséget is fölemlíti, hogy az indiánokat sok­
szor olyan vidékekre hajtják lakni, a hol néha egész 
éven ál nincs cső. A fehérek ilyenkor áldottabb vidé­
kekre menekülnek, de az indián kénytelen ott maradni, 
ha mindjárt élten bal is. Ily körülmények között nein cso­
da, ha a férfiak, látva nyomorban sínylődő nejeiket és 
gyermekeiket, fegyvert ragadnak és megszabadítják 
őket a lassú éldiulál kínjaitól. A tábornok czikke azt 
a benyomást teszi, hogy a washingtoni politikai körük 
az indiánokat, a kiknek száma még mindig vagy 
250,000-re rúg, minden belátás nélkül kormányozzák 
és mint politikai zsákmányt, gaz ügynökök lelketlen- 
ségeinek engedik át őket a helyeit, hogy tapasztalt 
katonák felügyeletére bíznák, a kik az indiánok jelle­
mét már alaposan ismerik. — Az utolsó ütközetről 
igen gyanús dolgok jutnak nyilvánosságra. A csa­
táiért átkutató kémek beszélik, hogy egy he­
lyen kilencz haldoklót talállak, akik között öt 
«néniben- (squaw) volt. És ezek a szegények 
48 óráig segély nélkül feküdtek ott, kitéve a 
hózivatarnak. Egy távirat azt mondja, hogy az in­
diánok közül liarminczöten, nagyobbrészt némborek 
és gyermekek, nem haltak meg, daczára annak, hogy 
valamennyi össze volt lövöldözve. Pine P. id gebe a 
napokban sok indián érkezett, férfiak és nők vegye­
sen. Lóháton és szekereken jöttek, nagyon el van­
nak esigázva. Az elö-éd elszedte tőlük a fegy­
vert. Délután mintegy 1000 indián az elővéd­
hez 4000 yardnyira közeledett. Miles tábornok 
maga is az clüvédlánczolatban tartózkodik. -Mi­
les tábornok Cody ezredest és Colby tábornokot 
figyelmeztette, hogy az ellenség már csak másfél 
mértfüldnyire áll az ügynökség helyétől és a béke 
helyreállítását ismét megakadályozhatnák. A harezot 
illetőleg a hivatalos jelentéseket összegyűjtve küldik 
Washingtonba. Az a rémhír, hogy Forsythe ezredes 
az asszonyokat és gyermekeket rakásra lövette, nagy 
elkeseredést és megbotránkozást szült.

— A népszámlálás eredménye. A szám­
adatok, melyeket a vidéki városokról es községek­
ről a lapunkhoz beérkezett tudósítások alapján, 
többnyire a legelső összegezések után közöltünk, 
nagyban és egészben véve a későbbi tüzetes felül­
vizsgálások által sem szenvednek változást. Az el­
térések, melyek a számlálási anyag végleges földol­
gozásakor kitűnnek, a fő-összegeknek csak igen kis 
százalékát képviselik. Mindenesetre azonban a vég­
összegeknek c csekély mérvű módosítása is érdek­
kel hir az ország ama nagyobb vúrosairajnézve, me­
lyeknek gyarapodása a magyar faj hegemóniá­
jának megszilárdulásával egyértelmű. Ezért szüksé­
gesnek tartjuk az uj adatuk közlésen felül kiter­
jeszkedni ama tudósításokra is, melyek a nagyobb 
városok népszámlálási eredményének módosulására 
nézve pótlólag beérkeznek.

Szeged népessége a külterületekről utólagosan be- 
érkezett számláló lapok adataival együtt 85.483 lélek ’ 
hozzászámítva elioz a katonaságot, az eddig megálla­
pított végső szám 87.13G, mely azonban még növekedni 
fog. — Aradról Írják, hogy az egyes kerületekre vo­
natkozó adatokból Ítélve, a város körülbelül 41.200 lé­
lekkel bir. 1881-ben 35.691 vol ta polgári lakosságnak 
száma, s Így c szaporodás, az előzetes összeszámitá. 
sok szerint, hatodfúlezer főnyi. E szaporodás mintegy 
1G százaléknak felel meg. Az 1870-iki eredmény­
hez képest 1881-ig 4524 főnyi szaporodást mutatott-
— Szabadkáról is jelentik, hogy a népszámlálást 
még nem fejezték be teljesen, mert a tanyákról még az 
adatok nem érkeztek be mind. — Pécsről lávirják la­
punknak, hogy olt 3917 házat, 16.224 férfit, 17530 
nőt, mintegy 1000 katonát, összesen tehát 34.754 lel­
ket számláltak meg; s minthogy 1881-ben 29,700 volt 
a lakosok száma, a szaporodás kereken 5000 lélek) 
vagyis 16%. — Újpesten az 1881-iki népszámlálás 
óta, vagyis 10 év alatt több mint megkétszereződött a 
lakosság, 1881-ben Újpesten összesen 11,5000 ember 
lakott, mig a mostani népszámlálás eredménye szerint 
23.483 lakos van. A lakosság nagyobb részét itt is a 
nők teszik, a kik 12,031-en vannak, mig a fér­
fiak száma csak 11.452. Újpest szaporodása 
nemcsak Magyarországban, de általában Euró­
pában szinte páratlannak mondható. Több mint 
100 százalék a növekvés, s mi valósággal az ame­
rikai városokra emlékeztet. Kecskemétnek, mint tu­
dósítónk irja, körülbelül 48,500 lakosa van, tehát 
3461-cl több, mint 1880-ban, mely eredmény, tekintve 
a város határának rendkívüli, csaknem 16 négyzet 
mértföldnyi területét, nem mondható épen kedvező­
nek. Az említeti számban nincs azonban benfoglalva 
a körülbelül 1000 főnyi katonaság és 1200 főnyi 
pusztaszeri bérlő. Ezekkel együtt Kecskemétnek 50,700 
lakosa van és igy 5661-el ;több, mint tiz év 
előtt, a mi 14%-nyi szaporodásnak felel meg.

Szolnok lakossága 21.000-cn felül van. 
1881-ben csak 18.000 körül volt. — Szen­
tes lakossága ujabbi adatok szerint 31.264 lélek.
— Orosházának, mint tudósítónk irja, 20.013 lakosa 
van. 1881-ben 18.030 volt. Tekintetbe véve, hogy az 
u. n. vásárhelyi puszták lakosai nagyobbára oroshá­
ziak, hogy továbbá Puszta-Földvár megvétele által oda 
is igen sok orosházi lakos ment, az eredmény igen 
kedvezőnek mondható. A vásárhelyi pusztákon kö­
rülbelül 2000 orosházi lakos van. — Szászváro­
son a népszámlálás következő eredménnyel vég­
ződött: a lakosság összes száma 5645, szaporodás 
a múlt népszámláláshoz képest 177 lélek. Ebből férfi 
2674, nő 2971. Magyar van 1451 és pedig 367-tel több, 
mint 1880 ban; német van 1371, kevesebb 320-szal, 
mint a múlt népszámláláskor és oláh van 2701 s pe­
dig 349-el több a múltkorinál. Cseh 89, tót 17, angol. 
9 és lengyel 7. Vallásfelekezet szerint ev, reí. 832,

róni. kalli. 956, ág. ev. 962, gör kel. 2167, gör. katli. 
532, unitárius 7, izr. 188 és baptista 1. — Jászla- 
dány népessége 8247 fűből áll; szaporodás 1006 lé­
lek, vagyis 15%. — Kun-Szent-Mtklósnak van 
6187 lakosa; ebből 4057 ev. ref., 1831. lóm. katli., 
299 izr. — Sátor-AlJa-UJhely lakossága 6066 férfi 
és 6601 nö, összesen 12,667 lélek, katonaság nélkül. — 
Bártfának van 7570 lakosa ; a gyarapodás 8%. — Lőcse 
lakossága, mint nekünk lávirják, 6300 fűből áll,mely ered­
mény az 1881-ihez képest 303 főnyi apadást mutat. — 
Hasonlóképen fogyott Szepes-Béla, melynek, tudósí­
tónk közlése szerint 2218 lakosa van ; inig 1881-ben 
2542 főből állott a népesség s igy az apadás 324 lé­
lek, vagyis 13%. A fogyás az Amerikába való nagy 
mérvű kivándorlásnak a következménye. — Török" 
bocsa lakossága, az itt állomásozó katonaságon kívül, 
7276 tcszen ki, vagyis 926-tál többet mint a megelőző 
10 év elölt, a szaporulat teliát 12% felül van. —- 
Eleken van 980 házban 6610 lakos, 1881-ben 804 
házal s 5607 lakost találtak; a gyarapodás tehát 176 
ház és 1033 lélek. — Ó-Becsén van 2661 lakóház; 
8296 férfi, 8547 nö, összesen tehát: 16843 lakos. 
Anyanyelvszerinti megoszlás a lakosságnál: magyar 
van 10,812, szerb 5771, német 227, tót 18, oláh 2, 
í'uthén 3, egyéb hazai nyelvű 4, külföldi nyelvű 5. 
Hitfelekezet szerinti megoszlás: róm. katli. 10292, 
gör. kel. 5772, evangélikus 81, reform. 57, izr. 703, 
egyéb bitfelek. 48. — Zsombolyán, mint nekünk Írják, 
van 1357 ház (1881-ben 1088); 4737 férfi, 4847 nő, össze­
sen 9584 lakos (1881-ben 8621), a szaporodás 963 lélek
— Gyergyó-Szárhegy népessége 3710 lélek. — 
Sárbogárdé 4484; szaporodás 595. — Ráczalmásé 
3603; szaporodás 231. — Csákváré 4758: fogyott 
238 lélekkel. — Károlyváros (a Dráván túl) 5756 
lakossal bir; fogyott 68-al. — Kosztajnlczán (a 
Dráván túl) 2086 lakos van; fogyott 471 lélekkel 
vagyis 18 %-al. — Pétrlnján (a Dráván túl) 
4718 lakos; szaporodott 240-el. — Petrozsény- 
ben van 3783 lakos; ebből 1258 magyar, 1630 
oláh, 118 cseh, 66 olasz, 1 orosz, 1 fran­
czia. — Galsán van 2056 lakos; szaporodás 459. — 
Mikalakán 2293; szaporodás 519. — Tisza-Dada 
lakossága, mint tudósítónk irja, 2460; tiz év előtt is 
annyi volt. Mert az utóbbi években a polgárok közül 
sokan ottani illetékességük fenntartása mellett, va­
gyonszerzés végett hálára, vagy a szomszéd álla­
mokba, ideiglenes tartózkodásra költöztek, hogy 
szerzeményükkel ismét viszsza jöhessenek. — 
Fehérgyarmat lakossága 3589 lélek ; ebből 
1478 férfi, 1846 nö; szaporodott 335-el. — Gyula-vári­
ban a lakosság száma 2994, a szaporulat tiz év óta 
közel 400 fő. — Szeghalmon a népesség szaporulata 
1366 lélek. A tiz év előtti lakosság száma 7537, most 
8903 és pedig 4532 férfi és 4371 nö. — Bánfalván 
összeiratott 3392 lakos, tiz év elölt 2835, s igy a sza­
porulat 557. — Mokrin lakossága 8726 lélek, 4-412 
férfi és 4314 nő. — Basahidé 4201, 2111 férfi és 2090 
nö. — Bocsáró 2825; 1391 férfi és 1461 nö.—Tlsza- 
Hegyesen össze Írlak 1395 férfit, 1499 nőt; 2894 
lakost. — Nákófalván van 1304 férfi, 1357 nö, üsz- 
szesen 2661. — Száján községben 1130 férfi, 1150 
nő, összesen 2280 lakos. — Szerb-Padó lakossága 
lesz 831 férfit, 841 nőt, összesen 1679 lakost. — M.- 
Padén 780 férfit, 818 nőt., összesen 1598 lakost.
— Llnznek, Felsö-Auszlria tartományi fővárosán* 
44.576 lakosa van; tiz év alatt 5688 lélekkel szapo­
rodott.

— A pécoi tífuszjárvány. November 10-dikétől 
január 13-ig pusztított a hagymáz Pécsett. A járvány 
most már sziinőfélben \an. Tartama alatt — mint 
nekünk Írják — 257 férfi, 246 nö, 377 gyermek, üsz- 
szesen 880 — tehát kevés Inján ezer lakos — kapta 
meg a betegséget. Ezek közül 213 férfi, 213 nő és 
361 gyermek, összesen 787 egyén meggyógyult, 27 
férfi, 20 nö és 10 gyermek, összesen Ti 7 egyén meg­
halt. Gyógykezelés alatt 17 férfi, 13 nö és 6 gyer­
mek, összesen 86 egyén maradt. E kimutatásból lát­
hatólag legtöbb beteg a gyermekek közt volt s legke­
vesebb beteg a gyermekek közül ball el. A felnőttek 
közül a nőket inkább kímélte a járvány, mint ? fér­
fiakat, a mennyiben a betegek közt 11-el, az elhaltak 
közt pedig 7-eí több férfi \olt, mint nö.

— Havazás. A tegnapi s az éjjeli hóvihar követ­
keztében a m. kir. államvasutak igazgatóságának jelen­
tése szerint újabban a somogy szobb-barcsi és a kis- 
falud-szt-iván-csáktornyai vonalokon kellett megszün­
tetni az összes forgalmat. Győr—Kiss-Czell; továbbá 
Szombathely—Fchring között a személyforgalom ismét 
megkezdődött. E szerint tehát az összes forgalom 
meg van szüntetve Székesfehérvár-Kiss-Czeli, Kis- 
Czell - Szombathely, Szombathely - Pinkafő, Boba-Sü- 
meg, Ukk-Csáktornya, Somogyszobb-Barcs és Ca- 
meral-Moravicza-Fiumci vonalszakaszokon. — Az 
osztrák - magyar államvasut vonalain szintén te­
temes késéseket okoznak a hóviharok. A déli vasút 
budai indóházából tegnap csak Székesfejérvárig indí­
tottak két vonatot és ugyancsak Székesfejérvárról jött 
két személyvonat; a vaspálya többi magyarországi 
vonalain a forgalom szünetel. — Csettinjebóí távir- 
ják: A szokatlanul nagy havazás következtében a fő­
város és a vidék közti összeköttetés megszakadt.

— Tűzi lárma a színházban. TrientbÖl sürgönv- 
zik mai kelettel: A városi színházban tegnap a Teli Vil­
mos czimü operál adták. A harmadik felvonás megkez­
dése után erős égési szag terjedt szét s a közönség közül 
többen a kijáratok felé siettek. Pignalosa énekes, Pome 
karmester és a földszinten ülő több színházlátogató 
megnyugtató szavainak sikerült a közönség izgatott­
ságát lecsillapítani, mire az előadást zavartalanul foly­
tathatták. A tűzi lárma okául azt hozzák fel, hogy a 
színészek öltözőjében egy ruhadarab, valószínűleg egy 
eldobott égő czigarettától tüzet fogott, de a melyet a 
tűzoltóság sietve elfojtott.

— Az öngyilkos bécsi törők nagykövet. Saa- 
dullah pasa — mint Bécsböl jelentik az éjjel egy és kél 
óra között kiszenvedett. Az orvosok fáradozása meg­
hiúsult a szomorú véget ért pasánál s a bécsi társa­
ságban annyira rokonszenves török nagyköveten 
teljesedett maga kívánta végzete. A gyászos eset 
őszinte sajnálkozást keltett s a nagykövetséget, mint 
táviratban jelentik, már is elhalmozták részvétnyilat­
kozatokkal. Az elsők között gr. Kálnoky külügymi­
niszter, Szőgyény M. László ö felsége személye körüli 
miniszter, Pasetti osztályfőnök, a Reuss herczegi pár, 
intézett részvótnyilatkozatot a nagykövetséghez 
hol az említetteken kívül a diplomácziai kar 
számos tagja sietett kifejezni részvétét. Sajátsa-



gö9 fátuma van a fényes portának Becsbe kül­
dött nagyköveteivel 1871 óta s érdekes e nagykövetek 
Sorsa Chalilbey, Ismail pasának veje, az első a kos etek 
sorában, hivatalos működése közben olyan dolgokat 
követett el, hogy Abdul Aziz szultán kénytelen volt 
hazahívni és gondnokság alá helyezni. Alig hogy 
Konstantinápolyba érkezeit, kitört rajta az őrültség 
és nemsokára meg is halt agylágyulásban. Utódja 
Raschid pasa, később külügyminiszter lett, és 
mint ilyen nagyban közreműködött abbáh,1 hogy Abdul 
Azizt a trónról elűzzék és helyébe unokáját Murád 
szultánt emeljék szultánná. Nemsokára egyik kollegá­
jával, Husszein pasa hadügyminiszterrel együtt 
egy minisztertanács alatt a divánban lelőtte őket 
Hasszán cserkeszörnagy. Utódját .Jurist pasát a török 
orosz háború kitörésekor Abdul-Hamid szultán kül­
ügyminiszterré nevezte ki, de négy nap múlva el kel­
lett hagynia állását, mert nem volt meg neki az 
ahhoz szükséges politikai éleslátása. Utódja Botjurides 
herozeg (Aleko pasa) volt, a ki azonban pár hónap 
múlva elvesztette a szultán kegyét. A szultán távira­
tilag hatalmazta fül az első követségi titkárt, 
hogy a pasát pakolja össze és küldje Konstanti- 
nápolyha. Aleko pasa azonban meg^rezve a táv­
irat szelét, még reggel Salzburgba utazott. 
Később aztán a szultán visszafogadta kegyeibe. Utódja 
Essad bey szintén rövid idő alatt kegyvesztett lön, 
mert a boszniai okkupáoziót nem volt képes megaka­
dályozni. Később párisi követ lelt. Utódjának. Editem 
pasának egy kényes természetű perben való szereplése 
miatt kellett Bécset elhagyni, lekkor lett SauduUah 
pasa bécsi követté, a ki. mint most már bizonyosnak 
taitják, hitelezői elvi akart menekülni az öngyilkos­
sággal.

— A touloni dón Juan. I'árisből Írják, hogy a nők 
felszabadítása ligájának titkára a következő levelet 
küldte Vuilliev államügyészliez, a ki a touloni dón 
Ju n ellen a vádbnszédet tartotta: «A nők felszaba­
dításának ligája megbízott engem, hogy üdvözöljem 
Ont erélyes vúdbeszédeért, melylyel Fourouxt sarokba 
szorította u mely egyúttal ékes védő beszéd a nők 
ügye mellett. Mert szerencsétlenségre nagy azoknak a 
száma, kik jót ^ gono-/.' megkülönböztetni nem tud­
va. mindent azoknak a nőknek a nyakára tolnak, a 
kiket a törvény vagy a szokás védelem nélkül hozzá­
juk kapcsolt, kik nein rettennek vissza a titokban ma­
radó bűntől sem, s a milyen gyalázatosak, nem pi­
rulnak a becsületes fern cziiném-k bitorlásától. Pedig 
ez a fajta t-riliak sokkal alávalóbbak egy orgyilkosnál 
ki fejével játszik, ha tette dug. ba dől, holott ük sem­
mit -euI koczku tatnak. F. nyomorult gyávák áldoza­
tainak nevében a nők felszabadításának ligája önnek 
köszönetét mond». Megemlítjük egyúttal, hogy a pá­
risi Figaró véleményt kéit olvasónöitöl e kérdésre: 
«.Megkegyelmezzen-e a köztársaság elnöke Jor.qui 
éresnének, a touloni dón Juan áldozatának '?»

- Ritkán virágzó érdekes növény viril most az 
egyetemi növénykeit pálmaházában, melynek virágzá­
sáról hazánk területéről feljegyzéseket sehol sem ta­
lálunk. Foureroya gigán tea Vent.) a neve az ér­
dekes növénynek, melynek körülbelül egy emberöltőre 
van szüksége, mig nálunk a kerti inivelés alatt anv- 
nvira kifejlődik, hogy virágzatát kifejtheti. A szóban 
forgó példányt i'ck.-le József cuyot. fökertész 28 év 
óta kíséri figyelemmel: az azelőtti időkről nem ma­
radtak rá vonatkozó feljegyzések. A Uouvcroya az 
Amarvlliileae családjából való növénv s igv azA"avek 
(a nép száján száz éves aloe) legközelebbi rokona 

Az egyet, növény-kertben virágzó Fourcoya gigantea 
erőteljes, üde színezetű példány, melynek 5 dm? ma­
gas es közel ö dm. kerületű törzsén a sűrűn álló leve­
lek ■ -ak törpe szártagokat hagynak maguk között: 
levelek hossz ak. keskenyek, épéliiek, kihegvesedő 
csúcsaikon szúró hegyben végződnek : tapintatra bör- 
nemiiek. merevek, az öregebbek hajlongók, belül nedv- 
tlus.tk. Számos esztendőn keresztül egyik levél a má­
sik után fejlődik, csupán, inig végtére — bizonyos 
korban — virágzásnak indul. A hatalmas virágzat erős 
főtengelye a hazájabeli viszonyok között feltűnő rövid idő 
alait — olykor mindössze csak néhány nap alatt — 
.'ejlüdik ki. A növénykerti példányon is, hol az álla 
gvs hömérsék nappal 18 lök 1!., éjjel pedig 12 fok R. 
volt, a virágza'.i lötengely, melynek végleges hossza 
hét méter, gyorsan nyúlt megs a naponta való növe­
kedésbeli különbséget szabid szemmel is lehelc'l rajta 
észlelni. Mostani állapotában a viiágzali lötengely alsó 
része karvastagságu, felfelé egyenletesen elkeskenyedve, 
nagyobb távolságokban egymástól pikkelyszerü levele-
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kel vise.. tetej-n pedig gazdag bugába ágazik szét. 
A Fou re róva gigantea virágzatában a több ezerre 
menő virágok hosszú füzéreket képeznek, az egyes 
virágok rövid koesánokon csüngenek : két körben álló 
hatlevelü leplük van, ezek közül a 3 külső valamivel 
hosszabb és hegyesebb a belsőknél, egészen zöldek, 
holott a belső 3 lepellevél felső felületén két fehér 
hosszsáv vonul végig a középen. A hat porzó tokjai 
hosszúkás-ok, mozgékonyak (antherae versatile«), a 
himpor sárga. A termő 3-szegletü, barázdás, 3' re- 
keszú; a bibe fejes és szűrős. A virágzatban a virá­
gok hónaljában már igen korán kelörügyek (bulbi) 
szoktak fejlődni, melyek kész állapotukban diónagysá- 
guak, ‘tetejükön hegyesek s pikkelvszerü kemény léve­
lek borúlátóból állanak : leválásuk után meggyökere- 
sednek s továbbfejlődnek. A Fourcroya gigantea 
.Mexikóban, Df-lamerikában és a nyugotindiai szigete­
ken otthonos. Kertekben való tenyésztésére nézve 
ugyanazon eljárás mérvadó, mint a‘melyet az A«a- 
vekkel követnek. ' c

— Különös véletlen. Rejtélyes és hihetetlenül 
hangzó esetet közöl a «Daily Telegraf» egyik legutóbbi 
számúban. Péterváron ugyanis nemrég egy pap meg. 
látogatott egy tiatal katonatisztet, a kit az utolsó 
szerűséggel akart ellátni. A fiatal katonatiszt sza­
badkozott s mosolyogva monda a papnak, hogy ö neki 
ugyan semmi baja -incsen s eszeágában sem volt érte 
küldeni. A lelké«z zavarba jött és azzal mente"etöd- 
zött, hogy öt egy éltesehb úri nő kérte fel arrafhogy 
jöjjön el ide s készítse elő a tisztet a halálra. Körül­
nézett a szobában s egy női arczképet látott meg, 
melyre rámutatva, felkiáltott: «ez a hölgy küldött 
önhöz.» — «Lehetetlen, — válaszolta a tiszt, hisz ez
anyám arczképe. ki már évek óla el van temetve.»_
«E« mégis, — mondá a pap — úgy hasonlít ahhoz a 
nohuz, a ki önhöz küldött.» A fiaiul tisztet annvira 
meghatotta ez a dolog, hogy csakugyan fölvette a 
haldoklók szentségéi és csodálatos, másnap me" 
is halt.) °

— Porta Orientalls czimii hírünkre vonatkozók" 
az o. rn. államvasuttársaság azt jelenti ki, hogy a 
te; esvár-orsovai vonal Porta Orientale állomá­
sinál levő alagút boltivén semminemű rendkívüli je­
lenségek nem észlelteinek, és a rendes fentarlási 
munkákon kívül egyéb munkálatok végrehajtása nem 
szükséges. Felemlítik továbbá, hogy a szóban forgó 
boltív hoszszának körülbelül egy harmada már a 
vasút építése alkalmával a geofagiai viszonyokhoz 
mértén koczka köböl építtetett.

— Villámlás, mennydörgés Januárban, Tibold- 
Uaroczról írjál; nekünk, hogy e hó lG-án este s/47 
óraüor, daczára az 5 »R.-fok hidegnek, a keleti égbol­
tozatot kétszeres villámlás s néhány másodpercz múlva 
kocsizörgés-szeiii mély dörgés rázta meg.

— ütozat tüntetés Prágában. Az ifjú csehek 
tegnap délután nagy utczai tüntetést rendeztek dr. 
Rieger képviselő az ó:csehek vezére ellen. A tarto- 
múnygyülés befejezése után félórával több száz {főből 
álló tömeg vonult Rieger Palaczky-utczai lakása elé s 
ott hangos «l.e a cseh nemzet árulójával!» «Pereat 
Rieger». «Gyalázat Riegerre» kiáltásokban törtek ki. 
Fütyültek, kiáltozlak,^szitkozódtak egy darabig, hanem 
azután hólapdákat gyúrtak s ezekkel a megfagyott 
rögökkel bedobálták ablakait. A nagy lármára egy 
rendöresapat sietett elő, mely a tüntetőket nagy ne­
hezen ezétzavarta. Egy egyetemi hallgatót, meg egy 
eranymüveariegédet letartóztattak. Riege? lakosa elöl

az időközben megint összeverődött tüntetők dr. Va- 
schaty lakása elé vonultai;, ki Riegernek egy Ízben 
ezt kiáltotta oda a tartomány-gyűlésen: «A cseh nem­
zet árulója !» Vaschntit hangos ovácziókban részesítet­
ték, s azután csöndesen szétoszlottak. A demonstra- 
cziónak csakhamar hire ment az egész városban 
«Azt beszélik, liogv még több ilyen tüntetést is fog­
nak Rieger ellen rendezni, hogy öt mandátumának le­
tevésére bírják. Hasonló tüntetésben szándékozzák 
Mattusch és Zeithammer s több más képviselőket 
is részesíteni. Riegernek s több képviselőtársának la­
kására. meg a »Narodni Listy» szerkesztőségére rend­
őrök iiu'yelnck fel.

— Öngyilkosságok a vidéken. Búrt fán e hó 
12-én Fecso János csendőr őrmester irodájában szol­
gálati fegyverével főbe lőtte magát és meghalt. — 
Oraviczán Bauer Ferencz, az ott állomásozó 7. Iion- 
vendgyaloge/red számvivő őrmestere szolgálati fegy­
verével mellbe Jötte magát és hosszú kínlódás illán 
meghalt. —• 1 áczon Faragó Géza esztergomi sziile- 
fesii, U-ik honvédhuszár ezredheli közember <• hó 
17-én virradóra halántékon lőtte magát. — Nut/yla- 
kou a napokban agyonlőtte magái Totovies József 
lugosi Ifin sági végrehajtó. Tiidövésze volt s feljött 
Budapestre magát benltatni. Beligségp azonban már 
oly elöhaladott állapotban volt, hogy a beoltás nem 
segitelt rajta. Fiatal felesége gyászolja.

— A hideg- Páriában. Említettük már mai lapunk­
ban, hogy a párisiaktiak is ugyancsak kijutott az idén 
a hidegből. A napokban a Szajna is befagyott. A pá­
ti-iák nem igen szerelik ezt az időjárást, meri a most 
már innen-onnan 50 napos hide» valóságos csapás 
rajok nézve. A legtöbb kereskedésben és vendéglő­
ben pang az üzlet. Tél apó konok haragjában 
csak a fa- és szérikereskedöknek kedvez. Az idő lá­
gyulásától ezeken kívül csak a korcsolya-sport Ilivel 
rettegnek, mert bizony nem épen kellemetlen időtöltés a 
boulogni-erdüség tavain gondtalanul iringálni, iszán- 
kölni. Persze Parisban is a szogúnvpk érzik inog log- 
jobban a zord időjárást. Áldozatai is vannak a szo­
katlan hidegnek. Bailsman bárót is a zord tél vitte 
'irha. Leiiehtenbcrg herozeg temetésén hüll meg s 
halálos végű (üdögyuladást kapott. Miliőit és Dela- 
plaiichcr szobrászok is tüdüvészben hallak meg, mini 
már megirluk. A vidékről is folytonosan érkeznek 
a hirek egymást követő szerencsétlenségekről, melye­
ket a hideg, a tarlós fagy okoz.

Érdekes lutrl-statlsztlka. A loltó-igazgaló=ág 
érdekes statisztikát lelt közzé arról, hogy a mull év­
ben hányszor húzták ki Masvarországon az pgvtítl 
kilenczvenig terjedő lutriszámokat. F. statisztika ada­
tai a következők: Budapesten 1890-ben négyszer 
húzták ki ezeket a számokat: 20, -14, fii, háromszor: 
1.11. 32. 34, 3ö, 37, 4f 48. 71, kétszer: ó, 9, 10 
17, 18. 21, 27. 28. 33, hß. 38. 41, 42. 43. 49, ól,.
54. 56, 57, 61. GV. 74. 78, 82, 8G, 88. 90. egyszi-r
ezeket a számokét : 2, 6, 8. 12, 14 lő 10 o.y 03 
24, 25. 26. 29. 31, 39, 40, 47, 50, 52. 55. Ő8, f,<X 
62, 6ó. 67, 68. 70, 73, 7ö, 76, 77. 79. 80, 
S3, 8ő. egyszrrsem jött ki: 3. 4. 7, 13. 16. 30, 4ö 
60. 63. 6G; 72. 81, Sí. 87 89. A GO-at 1887. évi .le? 
czember 17-ik óta, tehát három év óla. nem húzták 
ki. A temesvári Imzási kon Farkas Menyhért hires szá­
mai közül az őö-öt hét-ver. a GO-al négv«zer. a ßß-ot 
háromszor, a 44-ct kétszer, a 77-et egyszer adta ki 
a szerencse kereke, lemesváron négyszer húztak ki 
ezeket a számokat: 10, 28, 34, 60, 61, i;ő, tat é« 86,
háromszor: 66, 76, 81, 84, kétszer: 2. !, 6 || 12’
17. 19, 20, 29. 39. 41. 42, 44. Í6. 47. 51. 02, ő:t ö7, 
62, 70, 74, 78, 87, egyszer: I. 7. 9, 13. 18. 20. 24. 
3u, 31, 32, 36, 38. 40. 13, 48, ÖO, ói. 56. ö8. 63 64. 
67. 72. 73. 74. <7, 70. 83, 89 és 90. Kgyszersem húz­
ták a követkéz! kel: í, 5. 8, 11. l ő, 16. 22 23, 25 
-fi. 27, 35. 37, lő, 49, ólt, 68, 71. 80. 82 8ő, 88, 
ezek közül azfi-üs számot 1888. szept. 1. ótn és a 82-öst 
1888. évi f hriiár I. óta nem húzták ki. Nagyszeben- 
ben ötször húzták ki a 35-öt és 73-mat. 'négyszer :
55, 63, 78, 87, 89. háromszor: 1, 7, 9. 13, |9, 42, 
4ő. öl, 90; — kétszer: ti, 16, 17. 18. 21, 31* 32* 
33, 36, 46. 49. 52, ő8, ö9, 67, 72, 74, 7f>. 86 és 88; 
egyszer: 2, 3, 4. 5, 6, 8, 11, lő. 20. 25. 28, 30, 34 
37. 38, 40, 43. 44, Í7. 48. ÖO, 53, 56, <10. 62, 64? 6fi’ 
71, 77, 81, 82, 83 és 8ö. Egvszcrsem húzták: 10,12. 
21, 22, 23, 26, 27. 29, 31, 39, 41, 54, 57, 61,60,69, 
70, 76, 79, 80 és 8Í. Ezek közül a 69-et 1887. ápil 
13-án tehát 3 év előtt, a 2/-el,1888. ápril 13-án a 
31-et, 1888. február, 29-én a 65-üt, 1888. november 
7-én és a 79-et, 1888. ápril 11-én, tehát majd két éve 
nem húzták ki Nagyszebenben.

— Az Időjárás Budapesten ma isinél szigorúbbra 
fordult. A reggeli kemény hidegben — 9 fokot mu­
tatott a hőmérő. Később, hogy egy kis napfény is ki­
sütött, emelkedett a higany a hőmérőben, ugv hogy 
délben már — 6 fokon, délután — 4 fokon állt. Kü­
lönben szélcsendes, száraz idü volt, igazi csikorgó téli 
hideg. Hajnali két órakor az ég csillagos, tiszta s a 
hőmérő — 7 Réaumur fokot mutat.

— Rövid hirek. A szegedi kerületi bör­
tönben egy Ringer József nevű rab tegnap késsel 
ment Löbl Dávid nevű rablársánnk. Löbl csak 
könnyű testi sértést szenvedett. -— Sár fa huni 
pénzhamisító czigánvokat fogtak el a csendőrök. — 
Kassán kardpárbajt vivőit c hó 14-én egy had­
nagy meg egy főhadnagy. Az utóbbi erős vágási 
kapott a homlokára. — Petiovoczelláról e hú 
ló-én eltávozott Adler Ignáuz kereskedő s nyom­
talanul eltűnt. Utoljára Szabadkán látták." —

éneket Oyomay Ida és Kecskeméti Margit képvi­
selték, s mindketten zajos tapsokat arattak. —br.—

~ A nemzeti eninház nyugdíjintézete még e
hó folyamán előadást rendez az operáben. Az intézet 
kormányzó választmánya megnyerte gróf Zieht/ Géza 
engedélyét «Zene» czimii költeményének előadására, 
azután Murai Károly »Huszárszerelem» czimii vigjá- 
tekát fogjál; előadni. A jólékonyczélti előadás napját 
a kormánybiztos legközelebb fogja meghatározni.

"7" A kolozsvári színházban most fejezték be az 
első eredeti drámai ezlklusl, melynek folyamán ösz- 
sznsen 23 müvet adtak elő 17 szerzőtől. Az első 
eziklus nagy sikere arra ösztönzi az igazgatót, hogy 
az eredeti drámairodalomból ezután is nagyobb czik- 
lusokat állítson össze.

-- Az orsz. szlnészlskola drámai növendékei má­
sodik bemutató estélyüket a budai várszínházban e 
lió 23-án fogjál; tartani, a mikor Náday Ferencz tanár 
vezetése alatt a Benodix-féle «Gyöngéd rokonok» és 
»Az első beteg» ozirnü cgv felv. vígjátékok kerülnek 
színre.

, Tisztelgés Bartay Edénél. Ma délben a zeneta­
nárok országos egyesületének küldöttsége tisztelgett 
Barim/ Edénél, a nemzeti zenede igazgatójánál azon 
alkalomból, hogy ü felsége a királyi tanácsosi czim- 
mel tüntette ki. Bartay meghalollan köszönte meg 
a szívélyes üdvözlést.

— H Paull Mariska a napokban Debreczenbc 
niegy vnnilégszerepeltii.

-- Hírek az operaházból. .4 fegyverkovács leg­
közelebbi előadását jun. 25-érc tűzték ki bérlelszünel- 
hen. \ ele szilire kerül a Mazzantini ballelmesler által 
tijia betanítótt bécsi keringő. — Az operaház játék- 
rendje a következő: Szerdán Paraszlbecsülef és 
Csárdás, csütörtökön• Willkür. Moran-Olden asszony 
vcndéglVlIeptevel, pénteken zárva, szombaton Pró- 
leta. Moran-OIden a--z. vendégfelléptével, vasárnap 
fegyverkovács és Bécsi keringő.

Szabadkán Ratarcsits Pál szerelmi bú na Iá­
ban felkötötte magát és meghalt. — lYiris- 
ból írják, hogy a semmitőszék bünügvi osztá­
lya elvetette Eyrand fúllebbezését. — liottcnbttn 
a törvénykezési palota tegnapelőtt kigyult s tetőzete 
leégett. — Békés Szent Andráson egy szalma­
boglya rádült Szabó Péter nevű kis fiúra s mire 
kihúzták, megfuladt. — Gyula Váriban e hú 
lő-én éjjel tűz ütött ki. Nehezítette az oltást az, 
hogy az egyetlen fecskendő nem volt használható 
állapotban. — Algírban e hó 15-én reggel 4 
órakor erős földrengés volt. Később, még két gyen­
gébb lökés következett, egyik fél ő-kor, a másik 
meg 7 órakor.

A rendőrségi rendelkezést összeg. Mint érte­
sülünk a főkapitányság a belügyminiszternél a rendőr­
ségi rendelkezési összeg felemelését fogja kérni. A 
rendelkezési ősszeg, a főkapitányság szerint, olv cse­
kély, hogy a rendőrök bűnügyi elönyomozási költsé­
geit sem bírta el teljesen s a legtöbb esetben a sa­
játjából kellett ráfizetni a kiküldött tisztviselőnek.

Baleset. Az éjjel Szél Mihály napszámos a la- 
kalos-utcza 2. számú ház emeleti léposíjzetéről leesett 
és erős zuzúdásokat szenvedett. A mentők a Rókus- 
kúrházba vitték.

= Eltűntek. Sándor János jászberényi születésű 
13 éves fin szüleinek iillöi-ut 20. sz. lakásáról és Gál 
József beeskeházi születésű 18 éves kocsis tümü-utcza 
5. sz. alatti szállásáról.

- Öngyilkosság. A Rottenbiller-utcza 56. sz. ház 
kamrájában ma délután Tóth Pál abai születésű 32 
éves napszámos felakasztotta magái és meghalt.

— Merénylő férj. Boitcai István újpesti asztalos­
legény ma délután meglátogatta különváltan élő fele- 
seget, üsszepürlekedvén vele és több késszurással le- 
terítette. Az asszonyt, kinek sérülése súlyos, kórházba 
vitték, merénylőt letartóztatták.

SZÍNHÁZ és művészét.
— Zenészeti matinéé. Sipos Antal, a kecskeméti- 

utczában levő magán zeneakadémiajában ma délelőtt 
sikerült matinéét rendezett, mely újólag meggyőzött 
arról, hogy a jónevii intézetben a növendékek "szak­
avatott kiképzésben részesülnek, és aránylag rövid idő 
alatt is nagy haladást tesznek. A műsor 12 zongora 
es énekszámból állt, melyek a klasszikus és a hazai 
zeneirodalomból szerencsés kézzel voltuk megválasztva. 
Az előadók közül ki kell emelnünk íikary Mariskát, 
ki Lhopm «Valse brillanté»-jál, Doletsko Maagitot, ki 
Leschetiezky Mazurkáját, és Nagy Lillát, ki Sipos 
Antal Serenata-ját adta elő szép készültséggel. Az

SPORT.
A budapesti korcsolyázó-egylet versenye.

Pompás leli nap volt, jobbat valóban nem kívánhattak 
volna a korcsolyázók. A hó ropogolt az ember lábai 
alatt, a jég pedig ruganyos volt. E melleit néha-néha 
kibukkant a nap is és bágyadt sugarai visszatükrö­
ződlek a jéglapon. Csak úgy hullámzóit kifelé a kö­
zönség a városligetbe. Passzionálus korcsolyázók, kez- 
diik, mamái; és több rendbeli gardedámok nagy sereg­
ben taposták a tiszta havat s c mellett díszes ma- 
pánfogatok és íiakkerek robogtak kifel», egészen 
ellepve a korcsolyavsarnok előtti tért. A csarnok 
erkélyéről a katonabanda hatalmas hangjai csalo­
gattak a közönséget. Képviselve volt a társadalom 
minden rétege. Három óra után adtak jelt a jég kö­
zepén felállított emelvényről, hogy a verseny kezdődik. 
A vígan korcsolyázó közönség mind a korlátok mellé 
tömörült s lázas érdeklődéssel lestél; a verseny kime­
netelét. A győzteseknek kijutott tapsból, éljen-éshöl 
egyaránt. A verseny lefolyása a következő volt :

Versenybíróság: di. líiisbach Péter elnök. Slullar 
l.á-zlú, Darányi Kálmán, Hegedűs Kálmán és 
Rohonczv Gedeon, indító: Ehrlich János, idő- 
méni : fóldváry lioor. I. Megnyitó versein/ : 
a kijelölt pályán (400 méter) egyszer körül. Az első 
második és harmadiknak emléktárgy. Futottul; öten 
s a:-, ül közül első lett : Latzius Károlv. második 
hanttz Henrik és !,e.innidik Rüdler Káioly. H 
Ifjúsági verseny: a kij.'löll pályán egvszi-r körül. 
Az el>ü, második és huvmadik beéikezűnek emlék­
tárgy. Futottak heten. Első lett: daub Aladár, máso­
dik Grill Lajos és harmadik Polliik Sándor. —- m. 
.Vagy sík-verseny (Record versenv) I angol mért? 
föld i,I609 méter). Első, második' és harmadiknak 
emléktárgy. Ezcnkixkl az elsőnek uranyércm, ha a tá­
volságot 1^ percznél rövidebb idő alatt futja be. Fu­
tottak hatatl. Eső lett : Áldásai/ Imre, második Kunitz 
Henrik és harmadik ilj. Sandy Gyula. IV. Verseny hát­
rafelé: (300 méter) E sőnek, másodiknak emléktár«y. 
Futottak ketten, do Aldassy Imre futás közben kiállt s 
ugv kartus Károly csuk maga maradt a kiizdtéren. 
Legérdekesebb volt a verseny ötödik pontja, a mli­
ve r sen y : Ennek a versenynek két része volt, a) az 
iskolakorcsolyázás, a hol első lett: Palkovics 
Adolf, második: llaichl József, harmadik: Ehrlich 
János. Versenyzett még Földe ín/ Tibor i-, de a kit 
versenyen felül állónak tekintettek, b) Szabad vá­
lasztás szerinti korcsolyázás, a hol első lelt Föld­
várt/, második : Elv,-lieh és harmadik llaichl.
A verseny hatodik pontja volt párostáuez 
verseny, mely szintén egyike volt a legérdeke­
sebb versenyeknek. Három" pár jelentkezett és me« 
kell vallani, hogy a Szegény lonathán dallamára va­
lamennyi kifogástalanul járta a koringül. A versenyben 
részt vettek : Rohonczy Gida Jungfer kisasszonvnyal, 
Palkovics Adolf Mint. ich kisasszonynyal és Minnieh

Táih Ilona kisasszonvnyal. Az emléktárgyakat Ro­
honczy és Palkovics párol; kapták. A verseny után, 
mely üt órakor végződött, kigyuladtak a villamos lám? 
pák és ezeknek fénye mellett folyt tovább a korcso­
lyázás. Fél halkor pedig sistergő ' rakéták szállottak 
föl a légbe, a korcsolyázó közönség nagy gyönyörűsé­
gére. Egyszóval a mai ünnep a budapesti kőrcsolvázó- 
egylelnek sikerült ünneae volt.

— A pozsonyi vivó-egyesttlet ápril havában hír­
neves vivómesterének, Martinengo Nándornak 50 éves 
vivómesteri jubileumát ünnepli meg. Az Ősz mester 
ezrekre menő tanítványai bizonyára örömmel fogják 
megragadni ez alkalmat, hogy hálájuknak s tisztele­
tüknek méltó kifejezést adjanak. A pozsonyi vivóegy- 
let felkéri tehát az ünneplendü mester összes jelen­
legi és volt tanítványait s a vivóegyesület összes 
tagjait, továbbá mindazokat, kik a jubileum iránt ér­
deklődnek, hogy ozimiUet az egyesülettel (Pozsonv 
Zöldfa szálloda) közölni szíveskedjenek abból a czé'l? 
hói, hogy a jubileum programmja annak idején nekik 
megküldhelö legym.

— A gödöllői vadállomány. A zordon tél árt a 
vadaknak is. A legtöbb vadászterületen a foglyokat 
mesterségesen etetik. A gödöllői korona uradalomban 
mint nekünk Írják, a szarvasáilományt sok vesztesé" 
éri. A szarvasok a gazdasági épületek istállóiba me­
nekülnek. A vadászmesteri hivatal mindent elkövet 
hogy nagy kár ne essék a vadállományban.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

lés ellenző felterjesztésnek megengedte, hogy a Szá- 
bolcsutczánal; az aréna és lőportár közé eső részén 
személyes üzleti jogú gyógyszertárt nyisson.

— Miniszteri Jóváhagyás. A belügyminiszter 
helybenhagyta azt a közgyűlési határozatot, melylyel 
a tiszti ÍŐorvosi hivatal számára a torony utcában 
két lakást béreltek ki. A hivatal május 1-én fog uj 
helyiségébe beköltözni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
, — A magyar tud. akadémia mathematikai és 

természettudományi állandó bizottsága múlt évi de- 
czember 15-én tartott ülésében elhatározta, 1. hogy 
az 1891-dik évben ezer forintot tudományos czéllal 
egybekötött utazások és kisebb terjedelmű tudomá­
nyos vizsgálatok segélyezésére fordít s ezennel fölhívja 
az. érdekelteket, hogy a bizottsághoz intézendő előter­
jesztésüket, melyben a kért segély miczélra leendő 
felhasználását fejtsék ki, a bizottság előadójához f. é. 
márczius 31-éig küldjék be; 2. hogy az 1891-dik év­
ben kétezer forintot olyan tudományos munkálatok 
előmozdítására kíván fordítani, a melyek a fizika és 
fizikai geográfia körébe vágnak. A munkálatok lehet­
nek elvont, elméleti iránynak, vagy olyanok, a me­
lyek hazánk lermészefi viszonyainak kutatását tűzik 
ki czéljokul. Mindenkinek egyenlő alkalmat akarván 
nyújtani, hogy a föntebb említett szakba vágó mun­
kával versenyre kelhessen, a bizottság ezennel fül- 
hivja az érdekelteké!, hogy tervezetüket (esetleg kész 
munkájokat) küldjék he, magukat megnevezvén s ki­
jelentvén, hogy a kitűzött egész összegre vagy annak 
mily részére tartanak számot. A megszavazott összeg 
rendszerint a munkálat befejeztével aditik ki; de ha 
végrehajtása költséggel járna, részben már a megbí­
zás alkalmával is. Az igy készülő munkálat a ma­
gyar tud. akadémia tulajdona; de ez a kiadás jogát a 
szerzőnek — ha kívánja — esetröl-esetre át is en­
gedheti. A tervezetek vagy készmtmkák ugyancsak f. 
évi márczius hő 31-éig a bizottság előadójához, dr. 
Lengyel Bélához küldendők be. Az akadémia lll-ik mathe- 
malikaij és természettudományi osztálya január 19-én 
hétfőn délután 5 órakor ülést tart, a következő tárgy- 
sorozattal. Szabó József r. I. bemutatja megjelent 
munkáját uSelmecz környékének geológiai leírása» 
atlasszal. 2. Regéczi Nagy Imre egyetemi rk. tanár 
«Vizsgálatok az izommozgás vizsgálatának a különböző 
külső hatásokra beálló módosulatairól a Jendrássik- 
féle összehúzó elméletek alapján. 3. Szclcnyf Jenő: 
«A nitrogen-monoxid hálása a kálium hidrozidrá.» 
Bemutatja Lengyel Béla levelező tag. 4. Kramer 
József rendes tag: «Ásványtani közlemények,» 5. 
Th anhoff er Lajos bemutatja úv.Szi/i Adolf dolgoz­
tat «A lebegő szivek magyarázatához» czimen.

— - A k. m terméBzettudományl társulat rendes 
évi közgyűlését január 21-én, szerűén délután V*5 
órakor a magyar tudományos akadémia első. emeleti 
kistermében tartja meg. Tárgyai a következők: 1. A 
közgyűlés megnyitása. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári 
jelentés. 4. Könyvtárnoki jelentés. 5. A választmány 
előterjesztései. 6. Pályakérdései;. 7. Választások. S. 
Netalán teendő indítványok.

— A biztosítási hivatalnokok köre jan. 26-án 
tartja alakuló közgyűlését az oktogon-téri Nieoletti ká­
véház külön termében.

— A fővárosi szegénygyormekkert egylet titká-
ává dr. Nyári Sándort választotta meg.

— A budapesti kereskedő Ifjak társulata dísz­
termében (Giz.ella-tér 2. szám, I. emeleti folyó évi 
január hó 22-én (csütörtökön), esti fél 9 órakor 
dr. Bokor József egyetemi in. tanár «A szobrászat 
nyelve s az aradi vértanú-szobor» czimmcl felolva­
sást tart.

— A főváros közgsülése szerdán a már felsorolt 
ügyeken kívül tárgyaljaga következüket: A vá­
rosligeti műcsarnoknak Átengedése az általános kerté­
szeti kiállításra ; Bergh Károly, elhunyt műépítésznek 
30,000 forintos alapítványáról szóló okirattervezet be­
mutatása; a fővárosi bakteriológiai intézet műszerei­
nek beszerzése. Hazslinszky Hugó dr.-nak kérvénye a 
József-köruton ingyenes nőgyógyászati rendelő intézet 
felállítására; a tisztviselő-telepen fiók-gyógytár felállí­
tásának engedélyezése ; a józsefvárosban gyógyszertár 
felállítására benyújtott kérvények : a Murányi-utczai 
elemi iskola kibővítése s az erre szükséges 72.350 
frt költség megszavazása : az Andrássy-szobor elhe­
lyezésének kérdése; az V. kcr. felső-rakpart szabályo­
zásának módosítása; több gellérthegyi ház kisajátítása; 
a kültelki fogyasztási és ilalmérési adók biztosítására 
vonatkozó intézkedések; a mészáros-ipartestület kér­
vénye a huskimérési szabályrendelet módosítására.

- ■ A fővárosi egylet január 20-án, kedden dél­
után 5 órakor a r<'-gi városház tanácstermében érte­
kezletet tart.

— A negyvenötös bizottság ma délelőtt Királyi 
Pál elnöklete alatt tartott ülésében meglette a kijelö­
lést az egyes bizottságokban megürült helyekre. Az 
ülés elején bejelentették, hogy a negyvenütüa bizott­
ságba Rácz Károly dr.és Ludvik Endre dr. bizottsági 
tagok hivattak be legújabban. A mai ülésen kijelölte 
a bizottság : a központi választmányba Horváth La­
jost, a bíráló választmányba Gsepely Sándort, a pénz­
ügyi és gazdasági bizottságba Andaházy Lászlót, Já- 
lics Gézát és Medrey Xsigmondot, a közoktatásügyi 
bizottságba Végh Jánost, az iparügyi bizottságba Lind- 
mayer Ferenczet és Jámniczky Lajost.

— Gyógyszertári engedély. A belügyminiszter 
Rózsavölgyi Imre gyógyszerésznek daczára a közgyti- .

— • Az, orsz. középiskolai tanáregyesület buda­
pesti II. szakosztálya jan. 20. d. u. 5 saját helységé­
ben ülést tart. Tárgy: Mendlik F. Néhány szó a math, 
tantervreformjához.

— A «hevesi ónk. tiizoltőogylet.» Remenyik Jó­
zsef takarékpénztári igazgató, egyleti elnök és Farkas 
Gyula szolgabiró, főparancsnok elnöklete mellett ren­
des évi tisztújító közgyűlését — mint levelezőnk Írja 
január 10-én tartotta meg. Az évi jelentés szerint az 
egyletnek 57 működő tagja volt. A jiénztár állása ked­
vező. Bevétel 935 frt 64 kr. Kiadás 688 írt 01 kr. 
Maradvány 247 frt 63 kr. A jelentések tudomásul vé­
tele után a tisztikart a következőleg választották meg: 
elnök; Ruményik József, alelnük : Fiilöp István, főpa­
rancsnok : Farkas Gyula, helyettes főparancsnok : Czci- 
h‘g József, osztályparancsnok: Popovics Lajos és Fabó 
Bertáién, titkár: Egyed istván, pénztárnok: Voiszman 
Ignácz, orvos: Barsú Tivadar, szertárnok: Borossy 
István.

— A szlnórváraljal olvasókör ötvenkéttedik évi 
rendes közgyűléséi — mint levelezünk írja ■ január 
1-én tartotta meg. Elnöknek ismét Nagy Lajos válasz­
tatott egyhangúlag, úgy szintén egyhangúlag válasz­
tattak : pénztárosul Kohn Lipót, "jegyzőül Marosán 
Mihály, könyvtárnokul Csernátoni Károly. Választ­
mányi tagokul pedig : Kávásy László, Kepes Ignáez, 
Kunczly Sándor, Jene! Endre, S. Grósz Áron s Ember 
Ignáez.

— A rákospalotai önkéntes tüzoltótestület tiszt­
újító közgyűlésén minap a tisztikart következőleg 
alakították meg: elnök Medveczky György jegyző, 
főparancsnok Wagner Manó, a Szabó-intézet tarára, 
alparancsnuk Thuróczy Gyula segédjegvzö, osztálypa­
rancsnokok Beller János és Tóth Kálmán, titkár Bel­
ler János. Tiszteletbeli tagnak megválasztották Bárány 
Ernőt, a budapesti önk. tűzoltók főparancsnokát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Akit az ördögök hívnak. A soroksári rabló- 

gyilkosság elkövetésével gyanúsított Pafful Nagy 
Lajosnak, a kit a pestvidéki törvényszék börtönében 
őriznek, nagyon nehéz lehet a lelke, mert már az «ördö­
gökkel» ezimborál. Ma hajnalban feltörte zárkájának 
a boltozatát s mikor a fogházőr meglepte, azzal vé­
dekezett, hogy ö nem oka semminek, az ördögök 
hívják s inennie kell! — Raffai, mint közöltük, áll­
hatatosan megmaradt a vizsgálat során első vallo­
mása mellett, hogy ő a soroksári rablógyilkosság el­
követésében ártatlan. A vizsgálat semmi bizonyosat 
nem tudott ellene kideríteni. Még a ruháján talált 
gyanús vérfoltoknak is eltörölte jelentőségét a vegyé­
szek szakvéleménye, hogy t. i. ez a vér nem ember 
vér. Raffai elitéltetése tehát legalább is kétséges volt. 
Most azonban, hogy a börtönből szökni akart, az ellene 
táplált gyanút csak megerősítette s a vizsgálóbírónak 
ezzel uj támpontot nyújtott a további vallatásokra. 
—- Raffai szökési kisél letérői egyébiránt a következők­
ben értesültünk:

Egyedül volt bezárva a pestvidéki törvény­
szék börtönének egyik zárkájában, melyet a bü'r- 
tönudvarra nyíló ablak világosított "me". Kö- 
röskörül, az egész udvarban, csupa 'börtön- 
helyiségek vannak ; csak egyetlen más -helyiségnek, a 
megyei levéltárnak, néznek ugyanerre az "udvarra az 
ablakai. A levéltár szomszédságában és a levéltár 
fölött is csak zárkából áll az épület, tele örökkel 
őrállomásokkal. Raffai zárkája közvetlen a megyei le? 
véltár alatt volt. A fogoly meglehetősen nyugodt ma­
gatartást tanúsított, különösen az utóbbi időkben. 
Búsulni sem búsult valami nagyon, ilyesmi legalább 
máig sem látszik az erős, életteljes, 35 éves emberen. 
Valahányszor a czirkáló őr belépett hozzá, mindig ki­
fogástalan helyzetben volt s azok közé tartozott, a 
kik egyáltalában nem szoktak okot adni szigorúbb 
éberebb felügyeletre. Azért az űrök természetesen 
pontosan látogatták öt a szokott órákban. — Mára 
virradólag Komis Imre őrmester félnégy órakor nyi­
tott be Raffaihoz. Látta, hogy a fogoly nyugodtan 
alszik. Körülnézett a zárkában, a hol teljes rendel 
talált — a boltozat is teljesen ép volt még — s 
aztán behúzta az ajtót, rázárta a fogolyra és tá­
vozott. öt órakor, tehát másfél órával ké­
sőbb, Kornis Imréi felváltotta Zabolay János börtön- 
őr. Első dolga volt betekinteni a foglyokhoz. Tiz perez- 
nyi idő múlhatott el, mig Raffainak a zárkájára ke­
rült a sor. A zárka ajtajában megállóit és a kulcsot 
a zárba illesztette. Nem hallott semmi gyanús neszt 
Nyugodtan nyitotta föl az ajtót, de a mint belé

pett — nagy meglepetés várt rá. Raffainak 
ágya, melyet középen össze lehet hajlítani, tej 
jesen szét volt nyitva s az egyik végével Ucv 
fektetve a földre, hogy a másik vége a boltozat |e|! 
emelkedjék. Az ágynak ezen a vég n olt állt a ma6 
gasban Raffai Nagy Lajos, közvetlen a boltozat alatt" 
kezében az ágynak egy lensavart vasdarahjával f0i’ 
fölött pedig a zárka boltozatán oly széles'i.Jv 
lássál, hogy azon kényelmesen kiférhetett \0’1 
A nyílás keresztül érte a két téglaszéles |l0|i? 
hajtást s abban a deszkapadlóban akadt me« 
mely a vármegyei levéltár pádimentumát képezte 
— Ha Raffai ezt a dcszkaszálat keresztültörlieit» 
volna, a bürtönör már nem találja vala üt a zárka, 
ban. A meglepett fogoly, kinek arezát, kezét, rabültü?
nvét a boltozatról leöntött vakolat pora, törmeléke vasi 
tagon boritolta, hatalmas ordítással a belépő böitönőrre 
vetette magát az ágy tetejéről s ezekkel a szavakkal- 
«Ne bántson engem ... Nem én vagyok a hibás! Kél ür? 
dög segitelt, akik hívnak engemet.Ázt mondták, ássam 
ki ezt a falat.s menjek haza, mert a gyermekeim sírnak 
Bocsásson! Mennem kell . . . Hívnak az ördögük!?",' 
ki akart szaladni a zárkából a nyitott ajtón. A bor. 
tonür alig tudta visszatartani. Dulakodás fejlődött ki 
közöttük.; Zabolaynak a dühöngő íoglvol e-ak n»v 4. 
került megzaboláznia, hogy egy erélyes mozdulattal 
feilükte s az ajtót hirtelen rázúrta. Az esetről nvom. 
ban értesité Kornis bürtönörmesterl, a ki aztán 
Rafia it lánczra verette és egy sütő? zárkába 
kísértette át. — A bürlfín-felügyelő s KoZ. 
ma Sándor kir. főügyész, értesülvén a dologról a 
börlünörmester intézkedéseit jóváhagyták. Délelőtt 9 
órakor a pestvidéki törvényszék kir." iigyészséoének 
egy tagja és a börtönfelügyeiö Kivezettették Raf?ait , 
jegyzőkönyvet vetlek föl vele az egész históriáiéi 
Ralfni itt is azt állította, hogy nem ö a hibás, )ian»m 
az ördögök, akik még mindég hívják. — Az.t hKyjk 
hogy elmezavarodotlságot akar szimulálni. E«Véb? 
iránt megállapiltatolt, hogy Raffai még a°bban 
az esetben sem menekülhetett volna el czellájábiil ha 
a boltozaton nyugvó deszkapadlót betöri vala. mert a 
levéltárból, ennek ablakain át csak a bürlönudvarba 
juthatni, ahonnan nincs menekvés az örök tudta nél. 
kul- A czella boltozatán látható vájt üreg terjedek 
meböl ítélve, nagyon lázasan kellett dolgoznia 
a fogolynak, hogy ezt a munkát az egyik ör távozása 
es a másik ör látogatása közölt levő egy óra 40 
pereznyi idü alatt végezhesse. — Plossingernek, a 
váczharlyáni rablógyilkosnak, a ki néhány év előtt 
valósággal megszökött s a kit csak Székesfehérváron 
tudtak elfogni, szökési vállalkozásával együtt — a 
pestvidéki törvényszék börtönében a Raffai kísérlet* 
volt a második ily természetű «vállalkozás».

— A nyomdáuz-tszrájk az esküdtszék előtt,
Említettük, hogy a 'lypographia cziinü nyomdászat- 
szaklap ellen Grecsák Károly budapesti ügyvéd által 
Prohuszka József nyomdász és latsai sajtóügyi föl. 
jelentést tettek a miatt, hogy az említett lap múlt év 
november 7-én megjelent száma gvászkeretbi-n, fekete 
kereszttel és «Erkölcsi halottaink az 1390-iki 'ársza- 
bdly-mozgalomnúl. Moralische Todfe der Tarifhewegung 
1890.» czim alatt közölte neveiket. Ü«=zescn 74 nevet 
és pedig Brezits Károk, Daniel Bernát, Darvas Adolf, 
Dobsa Gábor, Einzig József, Fejérvizy Márton, Fischer 
fiilöp, Fodor Zsigmond, fiaál Ferencz, Gyémánt Do-

1891

mókus, Hikl Lajos, llirschcnliauser Rezső, Rock 
Károly, Jeslrabosky Antal. Kai its Antal, Kisfalusy 
Károly, Koch Károly, Kohn Miksa, Kopasz József, 
Ixrupka Ferencz, Krämer Jenő, Kirchmayer Ferencz, 
Lipinszky Lipót, Marhái Károly, Obornvák József, 
Ormos Adolf, Pap György, Pető Lipót, Piliszky 1st. 
ván, Prohászka József, Reimann Antal, Rcisz Armin, 
Reifer József, Roll Lázár, Rotter Imre, Schön Adolf 
Schön Vilmos, Schnmlel; József, Streit Albert, Sin«er 
Gyula, Szikéra Zoltán, Topoly Pál, Vass Miksa, 
Weslli László,MarczekovilsEndre, Grünbaum Ede, Stem 
Lajos, Mauser Fiilöp, Ecker Lipót, Singer Mór, KohnAron, 
Atlas Mór, Goldmann, Kálmán és társa-féle nyomdai, 
Kintzol György, Kolosy Sándor, Vgray Lajos, Schlauch 
Ferencz, Kohn N., Hermann Andor," Benjáts Sándor, 
Feher Gyula, Stro^ Lajosi Molnár István, Ormos Béla, 
Nilsch Alajos, Egedi Antal, Vanesel; László, Szada- 
novszky Adolf, Kopcsányi Lajos, Koncsek Sándor, 
l.ilz Antal, Patrcsek Károly, Goldstein Gabos Ignácz, 
Wein Hilüp neveit közölte ily módon a lap; de az 
említettek közül csak 34 nyomdász emelt panaszt. 
Zuka Lajos, a lap szerkesztője, Síipl sajtóügyi 
vizsgálóbíró elüti magára vállalta a közlemény szerző­
ségét, védelmét azonban az esküdtszéki tárgvalásia 
tartotta lenn. A panaszosok erre beadták vádlevelii­
ket és becsületsértés vétsége miatt kérik Zala 
Lajos megbüntetését, súlyosító körülmény gyanánt 
hozván fel, hogy egyidejűleg többeket "sértett 
meg és pedig azért, mert vonakodtak az iparlörvcny 
szerint tiltott munkafelhagyás által nvotndatulajdonc- 
soktól magasabb bérfizetést kierőszakolni, a védlevél 
azzal a szokatlan kéréssel végződik, hogv a törvény­
szék a blk. 261., 90. és 95. ji§-amak rendelkezései 
alapján három havi fogházra és 500 frt pénzbüntetésre 
iteljo a vádlottat. A panaszosok a tárgyalásra «erkölcsi 
tanuknak» beidézni kérik, Juráim Vilmost, B:tUa:i 
Mórt és lovag Falle Zsigmondot." Stipl Károly sajté- 
ügyi vizsgálóbíró a vizsgálati iratokat a védlevéllel 
együtt ma terjesztette be a törvényszékhez a tárgvg« 
lás kitüzese végett. Zaka Lajost a tárgyaláson dr, 
Visontay Soma fővárosi ügyvéd fogja védelmezni.

— Két milliós sikkasztás ügyét tárevalják nem­
sokára a brémai esküdtszék előtt. A sikkasztó Wet­
ters János, az ottani Plump és Heve gabonakereskedő 
czeg 38 éves könyvelője és pénztárosa, a bűntárs és 
orgazda pedig a csaknem 51 éves Colin Henrietta di* 
valárusnö, ki W’ettersnek kitartott kedvese volt. 
A szokatlan viszony tizenkét é\ óta bilincselte 
le a könyvelőt és szinte a csodával határos, hegy 
egész Brémában senkit sem ejtett gondolkozóba, 
még a Plump -'s Heye ezéget sem, hogv kilenc* 
év óta milyen nagyúri lábon él Wetters, d.czá- 
ra aránylag csekély fizeésének.* Általánosan azt
hitték róla, hogy kitartott kedvese a férjétől elvált 
Cohnnénak, a kinek óriási forgalmú fényes divatáru­
üzlete volt Bréma egvik főutezájában. Ténvleg úgy 
állt a dolog, hogy Vetters 1881 óta 'évenk'int száz­
ezrekre tett szert oly módon, hogy főnökeinek vak­
bizalmával visszaélve, rendszeresen magának tartotta 
a pénz egy részét, melyet a ezé" bankárjaitól ö szokott 
váltók ellenében túl venni s az elsikkasztott pénzt 
mind kedves-'-nak adta, a ki mesével határos rabló­
gazdálkodást űzött. A Plump és Heve ezég csak vé- 
tétlenségből tudta meg a múlt év elején, hogv fó- 
bankárjának, a ki túlságos bizalomból és előzékeny­
ségből soha sem követelte a lebonyolítást, százezrek­
kel tartozik. A csaló' a bűnös életmód és a kedveséhez 
való _ mély viszony, annyira megfosztotta minden 
erélyűtől, hogy szökésre solia sem gondolt, 'ámbár 
ideje lett volna hozzá elég. Múlt év márczius (.ito'ján 
végre Cohn Henriettával együtt letartóztatták. A koros 
hölgy most azzal védekezik, hogy mit sem tudott a 
pénz bűnös eredetéről. Hogy ér-e valamit e gvönge 
mentségével, arra majd a ' legküzelebbre kitűzött 
esküdtszéki tárgyalás adja meg a választ. i 

— Két forintos rablás. Érdekes rablási ügyet tár­
gyal holnap a pestvidéki törvényszék. Peresinyi La­
jos rovott előéletű lakatos-segéd a vádlott, a ki egy 
péksegédet magával csalt s aztán kirabolt. Peresinyi 
múlt évi szeptember hó 25-én Dukán a Braun-féíe 
korcsmában ült, midőn benyitott oda Werner pék­
segéd s leült egy asztalhoz, számolgatva pénzét, a 
mely alig tett ki két forintot. Peresónyi elhatározta, 
hogy a pék-segéd pénzét megkoriti. Hozzá csatla­
kozott s egy ideig barátságos beszélgetést folytatott vele.
A Váczra vezető utón egy árok szélére ültek 
pihenni, a hol a lakatossegéd kővel kapott a kezébe 
s erős ütéseket mért Werner fejére, azután pedig foj­
togatni kezdte s pénzét követelte. A péksegéd haszta­
lan kiáltozott segélyért s végre a kívánt pénzt átadta 
a rablónak, a ki eliramodott. Másnap a rablót a rend­
ülök elfogták. Peresinyi ellen azóta többen tettek fvl- 
jelentcst több rendbeli lopás miatt, miket mind a leg­
nagyobb vakmerőséggel követett el. A rablásra nézve 
beismerésben van. Tagadja, hogy a péksegédet meg­
akarta volna ölni, csak elgyőngiteni iparkodott egyné­
hány ütéssel, hogy aztán a védekezésre képte en le» 
gyen.

_ A kir. tábla a
Ogyében most határozd 
levöleg nem fogadta xj 
n»ál, minthogy szerinti 
indították, hanem utasil 
gálát elrendelésére vd 
% közvádló o végzés I 
a törvényszéknek nincl 
adni, dé másrészt 
kir. tábla a végzést
vényszéket, hogy a 
g hozzon érdemleges 1|

MUL-J
— A peetmegyel

sülünk, Beniczky-Bbjzij 
m nyei főispán neje li 

— A mlrlszterelnl 
nem a fővárosi tőrre 
hozás tagjai lesznek 

— A fővárosi lpa^ 
velői előadás volt ma 
József érdeme. Elöadáj 
szerzetes» czimü 1 fj 
ezt Mosernek «Kukii1 
követte. A drámai 
D tönt. a főszerep alak 
tékáért. Az előadók 
Lídia, Geröll Frida ki 
Bereczky Imre, Rózsat 
előadást éjfélig tarló 
vettek: Boros Károlynl 
zsofné, Veiolr r Gyulái 
Lipp Gvuláné, Csernal 
rner Lipó'.né, Xiertar 
Vaynerné, Bányainé. 
rőfíné, Czetlelné, Kólái 
Mihályné, Jiszkáné, Mcl 

— A budapesti liöj 
«Ébredés» dalköre ma| 
tartotta meg jelmezes 
nekarának közrennikücl 
énekszámmal mulattatf 
folásig megtöltötte a 

— A hevesi olvas; 
írja, tánczmulntságot 
kodott és a mulatók 
nyilvánították pl smerél 
volt hölgyek közi af 
niczky Kálmánné. dr. 
Máder Miksáné. Meistr 
Ballal Sándorné, Ve sj 
Jakabné, Friedmann 
Gáborné, >faiszter Dáj 
Erzsiké, Majzler Be!!; 
Fredman Anna, Mádé 
Etel, Ciner- Malvin stl 

— A veres keresi 
zának orvosai a far 

— A zsidó legénj 
[éfa helyiségben hangvl 
bekötött tánczvigalmatl 
megtöltő közönség 
dr. Silberstcin Adolf 
fii oz 0 fi á • á r rí1. Néhány 
dö:t a t 1 czvigalom, il 

— Solmcczbányán| 
nagy vezetése alatt 
A miiértelemmel ö==z»l 
szelt Oláh K. «Foil 
XX-'lik zongnvii-harrq\j 
nősen Lindpaitner 
egyik énekkara. Közrel 
Filkorn Gabriella, Grc 
mann Kornélia, Mülleij 
Etelka, Rennert Olga, 
Ián, valamint Bendi-r 
zongora-játékával), Kai 
A föérdem Cziezka S| 
bányán a zene müveié 
kodik. A hangverseny 
beszerzendő lutrmóniul 

— n. ralskolczl ki 
egylete január hó 2í 
saját pénztára javára 

— A pesti izraellj 
javára vasárnap fel­
niéiben áJarczos báli 
ság fárachalatlan tel 
idén is sikerültnek 

— Az ungvári táij 
inat rendez.

— Eljegyzések.
Goldstein Jennyt. Dr.' 
jegyet váltott Goldste 
Goldstein Jakab buda 
leányai. Emmerling 
eljegyezte Légrády 
Károly fűv. that. biz. 
és neje malomszegi L]

GYj
Molnár János fó|

Bárkáv.y ezég tagja, 
gárának, az elhunyt .Xj 
korában elhunyt.

?gSzinrecsánl Szmrd
7 éves korában, bol«] 

Szmrecsánban jan. 1 
rokonság gyászolja a

A közöl
N;

A hírlapokból megl| 
városi tanács a but 
vényét elintézte. N 
hírlapok a közélein 
a tanács végzését 
ipartestület ezeket 
Írásbeli sürgető 1 
értesítést nyert", 1 
Ez mindenesetre ki 
dolog az, hogy a k 
lésében az van irvi 
huskimérési szab 
alatta szintén hoz 
zottságnak ez az 
lel meg a va'óságn 
tije, vagyis elnöke 
testület az ö elnök 
roz'a, hogy a husk 
ellen felebbez és é: 
sával ellátva be is 
ur a huskimérési 1 
háta mögött «szil 
majd feleljen ö az 
dolgokat azért kell 

.mozgalom a mosta 
De a mészárosol 

désének érdemleg 
az ipartestületnek 
többszöri sürgetése 
hónap 20 napig el 
ügyosztályban és 
máig vagyis 9 
De van a budapes 
kérvénye is a fővé 
év, sőt egy érnél 
zésüket. így, bog 
lelnek a bizonyosi 
1889. évi május h 
nyolez hónap al 
most már 400 buc 
adminisztráczió ? 1 
zés? Hát páriák a 
hogy a hatóság 1 
méltatja? Csoda-e 
magyar ipar nei



[á- Rafiainak a, 
T?t hajlítani, te|. 
flk végével u ' 
ke a boltozat feji 
Fn a ma!

1 a boltozat alatt 
Mavabjával, foj*
\oly széles f.yi,
■kiférhetett \0'na 
I léglaszéles holt* 
F1 akadt meg = 
Tntumát k.-.pe'2lt,
I KPresztültörhette
J vala üt a zárka« 
|l> kezét, rabültő. 
Jra, törmeléke vas. 
Ibelépü börtönörre 
Ikel a szavakkal • 
Ik a hibás ! Kél őr.
I mondták, ássam 
ItU'keim sírnak... 
Y az ördögük!.. 3
II ajWn. A bőr.
lod.is fejlődött ki
Jiyot c ak úgy <j.
íves mozdulattal 
|\z esetről nyom- 
71’ a aztán 
J Zí‘rk-'ba
Igyelo s Koz- 
In a dologról, a 
ívták. Délelőtt 9
\ 'igyészségének 
[tették Raffait 3 
L'ész históriáról.
I a hibás, hanem 
f 7, Azl hiszik, 
liiulalni. Egv.-b- 
[!Í még abban 
I“! czellájábi.l, ha 
iti vala. mert a
1 börtönudvarba 
lürök tudta nél- 
1 üreg terjedel­
meit dolgoznia 

ik ör távozása 
_ -» egy óra 40 
rlessingernek, a
Thány év előtt
Izékesfehérváron
|il együtt — a 
Hríaftai ki sér le’.6 
Tjzáss.
Idtszék előtt.

p.ü nyomdászat- 
|i ügyvéd által 

sajtóügy! föl- 
lett lap múlt év 
keretben, fekete 
ISVO-iki ársza- 

Tarifbewegung 
:e«en 74 nevet 
Darvas Adolf, 

[Márton, Fi.vhi-r 
Gvémánt Do- 
Rezső, Hock 
fal. Kisfalusy 

5Z József,
l-iver Ferenez, 
•mvák József, 

Pili'zky 1st. 
Reisz Ármin, 
■Schön Adolf 

lA'bert. Singer 
Vas« Miksa, 

um Kde, Stem 
r. Kolm A on, 

e nvomdai, 
la os, Schlauch
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?njáls Sándor,
. Ormos Béla,
ászlő. Szada-
lesek Sándor,
Gaboi! lgnácz,
i lap t de az
‘melt panaszt.
ipl sajtőügyi
ménv szerzö-

tárgvalásta
vádlevehi- 

keiik Zaka 
lény gyanánt 
eket "sértett 

|z ipartörvény 
ndatulajdonc- 

|".i, a vádlevél 
a törvény- 

I rendelkezései 
ynzbünteté-re 
i-ra ererk'lc-i 
U, B illá d 
Károly sajtó- 
la vádlevé .el 
[ez a tárgv?.» 
rgvaláson dr, 
Idelmezni. 
pvalják nem- 
kkasziú Wet* 
hnakeréskedő 

bűntárs és 
Henrietta di- 
“dvp.se volt.

bilincselte 
káros, hogy 
[.ndolkozóba, 
)gv kilerca 
ters, daczá- 

lánosan azt 
|rjétöl elvált 
f:i divatáru- 
fény leg úgy 
énkin! száz- 
Ike.nek vak­
nak tartotta 
-! ö szokott 

[jztott pénzt 
táros rabló- 
ég csak vé- 
, hogy fö* 
elüzékeny- 
százezrek- 

I kedveséhez 
minden 

|-lt, ámbár 
;:us utolján 
ik. A koros 

|m tudott a 
e gyönge 

kitűzött

tla-
ele.
Itek

A klr. tábla a kalocsai véres blróv&lasztás
ügyében most lialározott ;a kalocsai törvényszék tudva­
levőleg nem fogadta volt el a közvádló vádinditvá- 
jyát, minthogy szerint? a rendes vizsgálatot meg sem 
jnditották, hanem utasította az ügyészt, hogy csak a vizs­
galat elrendelésére vonatkozólag tegyen indítványt. 
A közvádló c végzés ellen fölebbezeti, kifejtve, hogy 
3 törvényszéknek nincs joga az ügyésznek utasítást 
adni, de másrészt a vizsgálatot már befejezték. A 
kir. tábla a végzést megváltoztatva, utasította a tör- 
fényszéket, hogy a közvádló indítványát fogadja el 
I hózzon érdemleges határozatot.

MULATSÁGOK.
— A pestmegyei bál lady patronesse, mint érte

suliink. Beniczky-Btijza Lenke, Benivzky Ferenez pest- 
0 ■ vei főispán neje lesz.

— A miniszterelnök estélyére, mint értesülünk, 
nem a fővárosi törvény hat ősiig, hanem a törvény- 
hozás tagjai lesznek hivatalosak.

A fővárosi Iparosok körében sikerült műked­
velői előadás volt ma este. Az ügyes rendezés Forrav 
József érd’ me. Előadásra került Somló Sándor «Á 
s przetes» czirnü 1 felvonásos drámai költeménye és 
ezt Mcsernek «Kukii predikacziója» 1 felv. vigiátéka 
köv'tfe. A drámai költeményben különösen Czettel 
ö1 o a f’szerep alakítója* illeti a dicséret, ügye« já­
tékáért. Az előadók közül Halmay Kornélia, Csórni 
Luc.!, i.ivi.’li Frida kisasszonyok : BereczKy Ferenez, 
Bereczky Imre, Rúzsa ff v és Täubel urak váltak ki. Az 
előadást éjfélig tartó táncz követte, melyben részt 
vettek: Boros Károlvné, Molnár Mihályné, Müller Jó­
zsi íné, Veidr r Gyuláné,’Júkavné, Linder Jánosné, 
L j p Gyulán-. Csorna Lajosné, Berg Feronczné, Krä­
mer Lipótné. Niertax Manóin-, Doloschal Jánosné, 
Vavnerné, Bányainé. Török Gyürgyné, Szabóm*, Gc- 
röfiné. Özet telné. Kolárszné, Halmay Kornélia, Stader 
Miliálvné, Jiszkáné, Mennsteiné sth.

— A budapesti könyvnyomdászok és betűöntők 
«Ébred’ dalköre ma este a régi polgári lövöldében 
tar olta meg jelmezes estélyét. A Mollináry-ezred ze­
nekarának közreműködése melleit a dalárda több 
énekszámmal mulattatta a nagy közönséget, mely zsú­
folásig megtöltötte a termet.

— A hevesi olvasókör jan. 14-én, mint levelezőnk 
irja. tár.vzmulatságot rendezett. Páratlan jókedv ural- 
koiloit és a mulatók a rendezőségnek nem egyszer 
nviv.í tiltották elismerésüket a szép sikerért. A jelen­
ről • hölgye : közi a kővetkezőket emliljük : Lipov- 
c. k Kálmánné. dr. B au Henrikné. Egyed István né, 
M le- Miksáné. Meister Fdéné, Poluvszkv Gusztávné, 
Bal'ai Sándorné, Vetsz Jónásné, Vicz Dávidné, Girier 
Jakalmé. Friedmann Dávidné, Braun Jukabné, Kohn 
Gäb en-, Mi szter Dávidné, Lipovniczky Jolán, Blau 
Fra- k”. Matt ier Fie'la fSzáraz Beül, Propper Róza. 
Fr-dman Anna, Máder nővérek, Braun Anna, Meiszter 
Ev 1. Vtner Malvin stb.

— A veres kereszt-egylet budai Eizsébet-kórhá- 
:.'.'■ k vrv’.-ni a farsangban pikniket rendeznek.

— A z.stdó legényegylet ma este a Wassermann-
fé! - I elvi—eben hangversenynyel és felolvasással cgv- 
bok":ö»tt tán. zvigalmat rendezett. A termet zsúfolásig 
m közönség osztatlan figyelemmel hallgatta
dr. Siiherstein Adolf érdekes felolvasását a mesterség 
fi'cz ' ró'. X hány z nckari s ám után megkezdő­
di. tat czvigal-.il'. melyben sok. n vettek részt.

— Solmoatsbunyán e In", 10-én (".zirka Sándor kar- 
rag'. vezd-se alatt sikerült hangversenyt rendezlek. 
A • tel’".un-1 összeállított műsorban legjobban lei­
stet’ < ' áh K. < Fohászn-sza (vegyeskara), Mozart 
X\-Jik Z'.-ci,’-hang verseny én ok III. része és kiilö- 
B'."i Urdpaitner P. «Bergkönig•> czirnü operájának 
eg' k éapkk:;i i. Közreműködtek : Bellusich Mariska, 
Fiik.i n liáhriella. Gr' tzmacher Etelka és Hilda, Hoff­
mann Kornélia. Müller Ernőké. Nvilrny Margit, Pa tier 
Et -ka. Renn-i t Olga, Schröder Etelka, és Urbán Jo­
lán, valamint Bend, r Ottó, [verges Ágoston (szép 
zotízora-játékával), Kadlech Márton és Vodráska Béla. 
A lóérdem Cziczka Sándor karnagyé, a ki Selmecz- 
bvnván a zone művelését ismét uj életre hozni ipar- 
k dik. A hangversenyt, mely a zenekedvelők részére 
be-z-rzpndö harmóniumra adatott, táncz. követte.

— jí mlakolczt kereskedők és kereskedő lö&k 
egylete január hú 2í-.-n a Dresdner szálló leiméiben 
saj.'t p.'-nzfára javára zártkörű tár.czvigáimat rendez.

— A pesti Izraelita nöegylet jótékony intézetei 
í vasárnap feluuár 1-én a \igadú összes ier-

őhtrrzos bált rendez, mely a remb zö bizott- 
táiadhatat'an tevékenységéből következtetve ez 
is érültnek Ígérkezik.
Az ungvári tarsaskor jan. 31-én tánezvigal-

rend ez.

iav

HÁZASSÁG.
- Eljegyzések. Dr. Krausz Sándor eljegyezte 
• dein Jenr.yt. Dr. Székely Tivadar fővárosi orvos 

váltott Goldstein Gizellával. A menyasszonyok 
i-tein Jakab budapesti kereskedő és háztulajdonos 

. Ein inerting Adolf fővárosi előkelő kereskedő 
:y a'-- Tégrődy Mariskát, malomszegi Légrády 
..v íuv. that. biz. tag a Pesti liirlap főszerkesztője 

:e malomszegi Légrádi Mária leányát.

GYÁSZROVAT.
Molnár János fővárosi kereskedő a Molnár és 

Bár v ezég tagja, bátyja a Józsefváros ismert pol­
gárának. az elhunyt Molnár Endrének, tegnap G1 éves 
korában elhunyt.

PSznrecsíni Szmrecsányl Bogomér földbirtokos 
t .-s korában, boldog házasságának 34-ilu évében 

St'nir -ár.b?.n jan. 14-cn meghalt. Nagy és* előkelő 
tok,: ,ág gyászolja a boldogultál.

A közönség köréből.
Nyilatkozat.

A hírlapokból meglepetve értesülök, hogy a fővá­
rát .-i tanács a budapesti mészáros ipartestület kér- 
vén\>t elintézte. Nagyon csodálkozom azon, hogy a 
hírlapok a közélelmezési ügyosztály előterjesztését és 
a ár cs végzését is szó szerint hozzák, holott az 
ipart“«-ület ezeket mai napig sem kapta meg, hanem 
irásb-li siiígetö kérvényére e hó 13-án csak azt az 
ér!v«t'ést nvert-, hogy kérvénye elintézés alatt áll. 
Ez nundeneselre különös eljárás. De mí g különösebb 
daz, hogy a közélelmezési ügyosztály eluterjesz- 
tésében az van írva, mintha a mészáros ipartestük! a 
hu «kimérési szabályrendelethez «akkori vezetése 
alatta szintén hozzájárult volna. A közélelmezési hí­
zót:-ágnak ez az állítása szelíden mondva, nem fe- 
1 meg a valóságnak. Az ipartestület akkori yeze- 
t “. vagyis elnöke Reichl Károly ur volt és az ipar- 
testület az ö elnöklete alatt tartott ülésében elhatá- 
rot-.'a, hogy a buskimérési szabályrendelet tervezete 
eilen felebbez és észrevételeit Reichl Károly aláírá­
sával ellátva be is adta. Ha azonban Reicht Károly 
ur a huskimérési szabályrendelethez az ipartestület 
háta mögött «szintén hozzájárulta volna, azért 
majd feleljen ő az ipartestületi tagoknak. Ezeket a 
dolgokat azért kellett elmondanom, nehogy a jelenlegi 

.mozgalom a mostani vezetés terhére irassék.
De a mészárosok zúgolódását nem a nyomaték kér­

désének érdemleges része idézte elő, hanem az, hogy 
az ipartestületnek az e tárgyban beadott kérvényé 
többszöri sürgetésem daczára, a fentiek szerint is / 
hónap 20 napig elintézetlenül hevert a közélelmezési 
ügvosztálvban és a testület ennek elintézéséről 
máig vagyis 9 hónap alatt nem nyert értesítést. 
De van a "budapesti mészáros-ipartestületnek meg több 
kérvénve is a fővárosi tanácshoz beadva^ melyek fél­
év, sőt eg 1/ évnél hosszabb idő óta varjak elinté­
zésüket. Igv, hogy csak egyet említsek, az ipartestü­
knek a bizonyosok és alkuszok visszaélései miatt 
1889. évi május hó 7-én beadott kérvénye egy év és 
nyal ez hónap alatt máig sincs elintézve. Kérdem 
most már 400 budapesti mészáros nwveben, hát ez is 
adminisztráczió ? Ki a hibás, ha nem jó a kózélelme- 
zés? Hát páriák a mészárosok és a magyar iparosok, 
hogy a hatóság az ő kérvényeiket elintézésre sem 
méltatja? Csoda-e, ha ily körülmények között a 
inagyar ipar nem fejlődik éa a magyar ip Q«

sok tönkre mennek ? De nem folytatom, hanem 
csak emelem ki, hogy ama hírlapi meghurczolásokat, 
melyeknek a fővárosi mészárosok már hetek óta ki­
téve vannak, ezek nem érdemelték meg. Nekik, mint 
minden polgárnak, joguk lett volna a hatóság 
ellen panaszt emelni. De ezt nem tették, hanem 
szerényen csak kérelmezni mentek, gyűléseikben 
sem követtek el semmiféle törvénytelenséget; csak 
elkeseredtek és zúgolódtak a hatóságnak egy részt 
mulasztásai, másrészt pedig helytelen eljárása miatt. 
Vagy szabályos eljárás-e az, ha "a tanács a husárjegy- 
zék mintát minden előzetes értesítés nélkül, a testület­
hez küldi és a kísérő végzésben azt sem jelzi, hogy életbe 
lép-e az és ha igen, hogyan kell azt használni ? Va­
lótlan, hogy a testülettel vagy a mészárosokkal a hus- 
árjegyzék valaha előbb közültetett volna. De tény, 
hogy több mészáros kapott a múlt napokban a kapi­
tányságoktól már idézést. Az eljárás azonban úgy 
látszik, a mozgalom miatt, abban marad. Végre a 
mészárosoknak jogukban áll a húsárát fel is emelni. 
De ezt sem tették, habár több vidéki városban,“neve­
zetesen Pozsonyban drágább a bus, mint a főváros­
ban ; hanem az árak szabályozását a szabad versenyre 
bízták.

Budapesten, 1891. január hó 18-án Sehillcr György 
a budapesti mészáros ipartestület elnöke.

A budapesti

kereskedelmi és iparbank részvény-társaság
Andrássy-nt 5. szám, elfogad

betótliöny vöcskökre 4}% oe 
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kamatozás ellen a legkoluánsahb visszafizetési feltételek 
mellett. Nyújt külcslinökot személy , s tárcznliitol 
egyletben, valamint jelzálog biztosíték ellen 20,000 
frtlg Péuzelölegck értékpapírokra a legkedvezőbb 

feltételek mellett. 3989

A hivatalos lap jan. 19-ilti számából.
Kinevezés. A király a József-miiegyeieinen Rejtő 

Sándort, a mechanikai technológia, és Gázár L. Páll, 
a mezőgazdasági géptan nyilvános rendkívüli tanárát, 
az általuk ellátott tanszékekre nyilvános rendes taná­
rokká — a rendszeresített illetményekkel, — továbbá 
gróf Brandis Ottó II. oszt. követség! tanácsost, I. 
oszt. követség! tanácsossá kinevezte. A vallás- és 
közoktatásügyi magyar királyi miniszter: dr. Schci- 
farzik Ferenez magyar királyi osztály-geolngus- 
nak, ? technikai geológiából, — Kiír se hálc József 
okleveles középiskolai tanárnak pedig a mathemaliká- 
ból műegyetemi magántanárokká lett képesítését jóvá­
hagyólag tudomásul revén, nevezetteket jelzett állá­
sukban megerősítette. Dr. Sláhly Ignáczot a buda­
pesti állami közép-ipariskola orvosává, Uszkay 
Bálint rákosi körjegyzőt, Kölnik, Orosz-Kucsova, 
Kuzmina. M-nlvegyócz, Kis-Mogyorós, Patkanyricz, 
Skuratócz, Szerenczfalva, O-Dávidháza. Iványi, l.únka, 
Rnszkócz, Bencdike, Cserlenő, Ignécz, Kajdanó, 
B.ibu!i?ka, Csapúczka, Gombás, Bereg-Szöllös, Nagy- 
Mogvorős községek részére, ideiglenes miniszteri 
iskolalátogatiivá; a magyar királyi belügyminiszter 
Sarlay Sándor végzett joghallgatót, ideiglenes minő­
ségben fogalmazó-gyakornokká : az egri kir. törvény­
szék elnöke, a vezetése alatt álló kir. törvényszékhez 
Bat fa Béla ügyvédjelöltet díjtalan jog-gyakornokká: 
a veszprémi kir. törvényszék elnöke Csomasz Béla 
ügyvédjelöltet, a veszprémi kir. törvényszékhez se- 
géíydijas joggvállomokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) M. R. 

SaaduIIah /umt az újjt'i I ind 10 pvrezkov hall 
meg. a nélkül, hogy magához tért volna. Orvosa 
éjiéikor erős liörcésre ébredt; meglelt minden lehe­
tőt. hogy az aggasztó tünetet megszüntesse, de 
mind hiába. Egy órakor ismétlődött a liürgés s egy­
úttal a szív működése is gyöngült. Mikor beállt 
az agónia, török papot hívtak, a ki ha­
lottas dalokat énekelt a haldokló ágya mellett. A 
betegszobában ott volt a nagykövet két tin, továbbá 
Nazri boy nagykövetségi tanácsos: a nagykövetség 
személyzete a meliékszobában gyülekezett. Az eset 
előzményeire vonatkozólag most azt közük, hogy 
a nagykövet kedden este tiz órakor szokás 
szerint még fiaival vacsorázott, azlan lefeküdt, 
minthogy álmatlanságban szenvedett és csak reggel 
felé szokott elaludni, egyszersmindenkorra szigorú 
parancsot adott ki. hogy sohase lépjenek hálószo­
bájába. ha csak azt különösen nem kívánja. Anyagi 
zavarok nem lehettek okai az öngyilkosságnak, mert 
Snadullali pasa gazdag ember volt s értékes fek- 
vőségein kívül jelentékeny készpénz betétje volt 
egy berlini nagy bankháznál. A halott testén 
ma reggel végezték el a szokott rituális mosdatá- 
sokat az imamondó török papok jelenlétében. A 
szobákat lepecsételték és a szultánt, a nagyvezirt 
és a családot táviratilag értesítették a halál­
esetről. A holttestet Konstantinápolyim szállít­
ják. de előbb valószínűleg felbonczolják. Az 
iratok felületesen átvizsgálása semmi jelet sem hozott 
felszínre, mely kétségtelenné tenné az öngyilkossá­
got. A szultán tegnapelőtt a következő táviratot 
küldte a nagykövetségnek: «Hívják a legjobb orvo­
sokat. Ha ü exczellencziája életét megmentik, ugv 
tekinthetik, hogy nekem tettek nagy szolgálatot..»

Bóoa, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. (.M. R.) Schmiedt, bécsi templomépitü súlyosan 
megbetegedett. Régit gürnökórjához hólyaggyuladás és 
sárgaság járult, a mi nagyon aggasztóvá teszi a külön­
ben is hajlottkoru ember állapotát. — Schmerling 
hogyléte nem változott.

Prága, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) M. R. A rendőrség széleskörű intézkedéseket 
telt a zavargások ineggátlására. Az utczát, melyben 
Rieger lakik, fegyveres rendőrök őrzik. A skardisták 
konfereneziát tartottak az ifjú csehek kiküldötteivel és 
elhatározták, hogy az ifjú csehek klubbjába lépnek. A 
német képviselők klubbja megtibtránkozását fejezte ki 
a tüntetések fölött.

Hamburg, jan. 18. A biztositó társaságok külön 
gőzhajót tartanak, mely Helgoland közelében., czirkál 
és figyelmezteti a többi hajókat, hogy ne evezzenek 
az Bibére, hol több hajó vergődik a jég által körül 
zárolva.

Brüsszel, jan. 18. A katonai hatóság 
az uj polgári őrség fölfcgvverzésére szol­
gáló fegyvereket elvitette az eddigi raktár­
ból a laktanyába. A belügyminiszter a jövő 
keddi tüntetés ügyében a polgármesterrel 
értekezett és kijelentette, bogy minden 
rendzavarást a legerélyesebben el fognak 
fojtani. Buls polgármester kezességet vállalt 
a rend föntartásáért. A katholikus lapok 
helyeslik, hogy a kormány behívta a mi- 
liczia két korosztályát és úgy tekintik ezt, 
mint a zendülés megakadályozására irá­
nyuló intézkedést. A szabadelvű lapok azt 
mondják, hogy ez intézkedést a félelem 
sugalta.

London, jan. 18. A Reuter-ügynökségnek je­
lentik Limából: Az üzlet pang. Iquiqaében egy font 
hús ára egy dollár. Bahmceda elnök kiáltványt fog 
kibocsátani, melyben kijelenti, hogy a kongresszus 
alkotmánysértést követett el, midőn megtagadta a 
költségvetés és a katonai törvény megszavazását; 
kilátásba helyezi az ostromállapot kihirdetését és 

, közli, hogy márczittsig megmarad helyén.

Palermo, jan. 18. A szembetegek kórházának tető­
zete a nagy szélvihar következtébe beszakadt. A be­
tegek közül többen súlyos sérülést szenvedtek.

Belgrad, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. R. Hírlapi jelentés szerint negyven 
montenegrói leány gyűjtést indított a Velika Szrbija 
egyletnek készítendő zászló javára.

Belgrad, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. R. Vizkercsstt mai ünnepe a programul 
szerint, teljes rendben folyt be.

Belgrad, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. R. Szófiából jelentik: A íilippopoiiszi 
olasz konzullal előfordult viszály következtében 
Sztambuloe utasította a tolgáv diplotnácziai ügynö­
küket. hogy a hatalmaknál a konzulávis bíráskodás 
megszüntetését szorgalmazzák. A barátságos vi­
szonyban álló kormányok azt tanácsolták, hogy 
hagyják a dolgot, mert az a portára tartozik.

Szófia, jan. 18. A mai vizkereszt-ünnep alkal­
mából a fejedelmi palotf. előtti térségen ünnepélyes 
Te l)eum-ot tartottak, melyen jelen voltak n feje­
delem kíséretével, a polgári és katonai méltóságok, 
a helyőrség csapatai és nagyszámú közönség. Az 
egyházi szertartás alatt eldördültek az ágyuk. Az 
i eni tisztelet alatt a fejedelem szemlét tartott a 
helyőrség felett.

Pótervár, jan. 18. A «Ruskij Invalid» sze 
rint elrendelték, hogy Igierzében (IMroknw kor­
mányzóság) kél, Kownoban pedig egy zászlóalj 
várgyalogság szervezessek.

Buenos-Ayres, jan. 18. A Rosariában tar­
tott nagygyűlés a köztársasági elnökségre Ml íréi, 
az alelnökségro Irigó yent jelölte ki az 1892. 
('e-'zembcrtöl 1896. deezeinberig terjedő időszakra.

KÖZGA Z DA SAG.
BÓC3. jan. 18. ( Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) iM. R. Az államvasutak igazgatósága bead­
ványt intézett a magyar minisztériumhoz, a mely­
ben kijelenti, hogy beleegyezik Magyarországon fekvő 
uradalmainak eladásába, illetőleg, hogy külön rész­
vénytársaság alakuljon átvételükre. A beadvány ed­
dig nem nyert elintézést.

Bócs, január 18. Az osztrák-magyar bank ál­
lása január 15-én \ Bankjegyforgalom 420.205,000 
forint (—11.042,000 fii), érezérték 244.818,000 forint 
(+191,000 írt), táreza 144.824,000 Irt (- 10.913,000 
fit), lombard 33.358,000 frt (—2.470.000 lit), adó­
mentes bankjegytartalék 38.040,000 lit, (+14.517,000 
forint).

Belgráil, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. R. Az ellenzéki lapok az uj fogyasz­
tási adók tarthatatlanságáról czikkeznek. A liberális 
Kurodui Dnemik azt irja, hogy Tinimmel báró 
osztrák-magyar követ Béig rád hálájára érdemesítette 
magát erélyes tiltakozása által, mely az adótörvény 
megváltoztatását, vagy hatályon kívül helyezését von­
hatja maga után. *

VEGYES KÖZLEMÉNYEK-
* Marhalilvltelünlí Németorozágba. A földmi- 

veh’.sügvi miniszter most tudatja a törvényhatóságok­
kal, hogy az osztrák-magyar monarchiából szarvas- 
marháknak élű állapotban, való bevitelét Coblenz, Düs­
seldorf, Eherfehl, Essen, Ramsclu id, München-Glad­
bach, Launeg, Bielefeld, ll-rl'or, Minden i \V., Darm­
stadt, Mainz, Offenbach, Worms, Weimer és Coburg 
városukba is megengedtél;. -

I PAR ÜGYEK.
— A győri keresk.- ób Iparkamara megalakul­

ván és szervezeti szabályzatait elkészítvén, közelebb 
ejti meg választásait a lilkári, másodlilkári és iiodatiszti 
állásra. A kamara ügyeit ideiglenes titkári minőségben 
Szárny Gyula györvárosi t. főjegyző és lapszer­
kesztő vezeti január 1 - töl kezdve, ugyanő vitte av 
egész alakulás folyama alatt a jegyzői teendőket. 
Minthogy pedig henne az ezen álláshoz szükséges tu­
lajdonok — mint jogi képzettség, kitűnő toll, ilju aui- 
lilás, — szerencsésen egyesülnek s a hivatalt jelenleg 
is teljes megelégedést keltő szakértelemmel vezeti, 
végleges megválasztása biztosnak s a kamarára nézve 
üdvösnek mutatkozik.

— Az Iparos-Ifjúság és a nególypénztáralr. A
szegedi iparos-ifjúsági egylet az összes hazai iparos- 
ifjúsági egyletekhez körlevelet intézett, melyben a se­
gélypénztári ügyről a következüket irja . A törvényho­
zás legközelebb: tárgyalásai a betegsegélyezés ügyét 
véglegesen fogják szabályozni és igy megszűnik azon 
évek óta tartó ingadozás és bizonytalanság, a mely 
egyleteink fennállását fmyegetvén, nagyobb mérvű 
működést kifejtenünk nem engedett. Több oldalról 
felhívást kaptunk arra nézve, hogy rendkívüli vándor- 
gvülést hívjunk össze e tárgyban. Mi azonban a győri 
vándorgyűlésen nyert megbízatásunkhoz híven meg­
tettük azt, a mit az adott viszonyok közölt tennünk 
lehetett s erre vonatkozó körlevelünkben világosan és 
nyíltan jeleztük nemcsak álláspontunkat, de egyszcs- 
smind óhajtásainkat is. E.gvelőre a rendkívüli össze­
jövetelt nem tartottuk indokoltnak és fölösleges költ­
ségeket nem akartunk okozni senkinek. Hiszen ez év­
ben úgyis rendszerinti vándorgyűlésünket tartjuk Nagy­
váradon és ott lesz alkalmunk arra, hogy az uj tör­
vényhez alkalmazkodva egyleteinket a törvény keretébe 
beilleszthessük és általános alapszabályt alkot ián, évek 
során át áldásosán ható működésűnket fokozott mérvben 
folytassuk. Hogy azonban a törvény keretében beillesz­
kedjünk, szükséges, hogy a t. testvéregylet legalább 
kétszáz taggal bírjon. Megjegyezzük, hogy ezen tagok 
nemcsak iparos-segédek, d • önálló iparosok, iparosok 
családtagjai is lehetnek, söl csatlakozhatnak kereske­
dők és általán mindenki, aki a tagsági kötelezettsé­
geknek megfelelni hajlandó. A kereskedelemügyi mi­
niszter urat kétségkívül a legnemesebb szándék vezette 
a törvényjavaslat elkészítésénél és az országgyűléshez 
való benyújtásánál, és éppen azért hiszszük, hogy az 
ügy érdekében több módosításunkat elfogadja a tár­
gyalás folyamán, azért a bővebb részletektől egyelőre 
tartózkodunk. Szükséges azonban, hogy a tagok lét­
számának emelésére sürgősen felhívjuk a t. testvér- 
egylet figyelmét, mert apió egyletek, csekély létszámú 

.tagjaikkal a törvény követelményeinek megfelelni ké­
pesek alig lehelnek és igy fenn nem állhatnak. A 
nagyváradi vándorgyűlésen az átalakuláshoz szüksé­
gesekre nézve részletes előterjesztést fognak lenni, 
és előre is biztosiljatuk a t. testvéregyletet, hogy rég 
volt oly fontos‘ tanácskozásunk, mint lesz a nagyváradi.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kereskedelmi tárgyalák Németországgal. A

Németországgal kötendő kereskedelmi tárgyalások 
ujnbb folytatása óta mindennap tartottak ülést Becsben 
s a tárgyalásokat még a miatt sem szakították félbe, 
hogy Szőgyény miniszter, ki azokon elnökül Buda­
pestre érkezbtt. mert Olauz báró udvari tanácsos 
helyettesítette. A német meghatalmazottak az első 
ülésen újra kifejtették álláspontjukat, s most már ha­
tározottan nyilatkoztak ama propozicziókra vonatkozó­
lag, melyeket Ausztria-Magyarország képviselői az 
első ülésszak folyamán előterjesztettek, a melyeket 
akkor csak tudomásul vei lek, hogy a ri£met kormány­
nak todomására hozhassák. Most már a részletekre 
tértek át s az anyaghalmazt pontról-pontra .tárgyal­
ják. Mint Bécsböl jelentik, a kilátások az eredményt 
illetőleg kedvezők. V

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenve-' 
rein kővetkező fizetésképtelenségekről tesz Jelentést :L, 
Koch Ovula ruhakereskedő Bécsben, Fejfgr lgnácz ke­

reskedő Aueztban, Pösc-bl Károly szabómester Kaa- 
denben, Rosner Albert szabó Paksban, Sámuel Mó­
ricz kereskedő Abonyban, Literaty Gyula fűszeráru • 
kereskedő Kassán, Spiegel Móricz kereskedő Buda­
pesten, Brochne Lea kereskedő Varasdon.

** Az értéktőzsdén a mai magánforgalom nyu­
godt hangulat és szilárd irány mellett szűk mederben 
mozgott. Osztrák hitelrészvény 307.80-on, magyar hi­
telbank 353.25-töl 353.50-ig köttetett.

** Az újpesti takarékpénztár ma délután tar­
totta rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentés sze­
rint a lefolyt év tiszta jövedelme 3838 frl 13 kv. Eb­
ből részvényenkint 4 frt osztalékot fizetnek, a mi 80/o 
kamatozásnak felel meg; a fen maradó 480 frtot a 
tartalékalap gyarapítására fordítja. A jelentések tudo­
másul vétele és a fölmentvény megadása után megvá­
lasztották az igazgatóságba Uoclibaum Jakab, Leiner 
Simon, Fornheim Dávid, Diamantslein Lajos és Reiter 
György eddigi igazgatókat, felügyelő bizottsági ta­
gokká pedig Boskovits Alajos, Leiner Fülüp és Be- 
niczky Antal lettek.

** Az újpesti kereskedelmi és iparbank első 
évi közgyűléséi tartotta ma. Az intézet csak múlt év 
április havában alakult s alig félévi működés után 
elért 001 írtnvi nyereségből, 495 Irtot pedig uj szám­
lára visznek át. A közgyűlés elhatározta, hogy az 
f>0J 0-iiyi hátralékos alaptőkét u részvényesek ez évi 
márczius és június hónapok elsejéig befizessék. A je­
lentéseket a közgyűlés tudomásul vette és a lói ment- 
vényt megadta. Az igazgatóságba a megürült helyre 
Weisz Mór hörgyárost választották be, a felügyel 
bizottságba pedig Tanos Pál, dr. Schvartz Gyula, Klem 
Ignáez rendes és Egyessy Géza póttagokat.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A Kertészeti Lapok, a legjobb kertészeti szak­

erük közreinüdésével gondosan szerkesztett havi köz­
lönyének ez évi első száma igen változatos, gazdag 
tartalommal jeleni meg. Első helyen az oly ritkán 
virágzó Fuoreroye yiganteának az egyetemi nö­
vény-kertben most virító pompás példányát mutatja be 
írásban és képben: utána dr. Billiónkéi Lajostól közöl 
hosszabb költeményt a Xymphea Iheimalis magyaror­
szági eredeti (nagyváradi) termőhelyéről ; ifj. Selul- 
berszkv Károlyiul a növények vándorlásáról, Ha tizei 
A.-tói a Viktória regiáról stb. nagyobb ozikkeket.Ezek 
után a gyiimülcsészeli, faiskolai és konyhakerti idő­
szerű gyakorlati nagyobb és kisebb közlemények gaz­
dag rovata következik. A gyakorlati irányt követő 
közlönyben, mely most már a hatodik évfolyamba lé­
pett, sok érdekes és tanulságos olvasni valót találnak 
a kertészettel foglalkozók és az az iránt érdeklődök. 
A kertészet összes ágait felölelő közlönyt a hazai 
kertészet fejlesztésére és érdekeinek előmozdítására 
alakult országos magyar kertészeti egyesület adja ki 
s ennek felügyelete alatt jelenik meg minden hó ló-én. 
A legjobb külföldi kertészeti szaklapokkal egyenlő 
színvonalon álló magyar szak közlönyt úgy ezé-ljának 
mint irányánál és tartalmánál fogva melegen ajánljuk 
n kertészek-, kert és virágkedvelök figyelmébe. Előfi­
zetési ára egész évre 5 forint; előfizetni a kertészeti 
egyesület titkárságánál (Budapest, koronaherczeg-utcza 
10. sz.) lehet. A kertészeti egyesület tagjai tagsági 
dijuk fejében kapják.

NAPIREND: január 19-én
Naptár: Hétfő. Rém. knth. : Kamit kir. vt. — Prot,: 

Marins. — Görög-orosz: (jan. 7.) Iván. — Zsidó • 
(Schob 10.) — Nap kél: 7 óra 42 p. nyugszik 4 óra 
41 p. — Hold kéj 15 óra U3 p. délelőtt, nyugszik 2 
óra 38 p. reggel.

A fiívnroR pénzügy! s gazdasági bizottságának ülése <t. 
e. 10 órakor a r gi városháza tanácstermében.

A üiv. magánópitóizoti bizottságának ülése d. u. 5 
órakor az. uj városházán.

A in. tud. akadémia 111. (maliiéin, és természettudo­
mányi' osztályának ülése <1. u. 5 órakor.

A magyar mérnök és épitészegylet mit- és középitészi 
szakosztályainak együttesei lése (> és fél órakor.

A Mária-Dorottyn-ogyosUlct választmányi ülése d. e. 
11 órakor az Andrá«sy üli tanítóképző intézetben

Nemzeti múzeum: természet és néprajzi tár nyitva d e. 
9 d. u. 1-ig. (Délután 1—3-ig őO kr. belépő. A múzeum 
többi tárai megtekinthetők 59 kr belépő mellett.

Szabadalmi levéltár (l.ánczhidtér 3.) nyitva délelőtt 
9 —12-ig.

Téli kiállítás a’ műcsarnokban. (Belépti díj 9-től d. u. 
1-ig 50 kr, d. ti. 1—5-ig 20 kr. és d. ti. 5—9-ig ismét 
60 kr.)

A ni. kir. technológiai ipnrmuzeum gyüjteménytárai 
nyitva vaunak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Budapesti kereskedelmi múzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban nyitva 
naponként reggeli 9 órától délutáni 2 óráig. Szabad a 
belépés.

A kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár. 
Akadémin-utcza 12. földszint. Nyitva van naponként reg­
geli 9—12-ig és délután 3—11-ig.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-töl d. u. 1—2-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—1-ig.

Havi bérlet 17. szám. — Csütörtökön, 22-én: Az egér. 
Havi bérlet 18. szám. — Pénteken, 23-án: Királynék harcit. 
1-ször. Havi bérlet 19. szám. — Szombaton, 24-én: Király* 
nék harcza 2-szor. Havi bérlet 20. szám. — Vasárnap, 
25-én : Királynék harcza 3-szor. V. bérletszünet.

A m. kiír, operabál játékrendje. Kedden, 20-ánt 
Norma, Moran-Olden assszony vendégfellépte. Évi bérlet 
11. szám. Havi bérlet 11. szám Rendes lielyárak.

A népszínház játékrendje. Kedden, 20-án: Becsület. 
— Szerdán, 21-én: Katonáskisasszony. — Csütörtökön, 
?2-én : Postás Klári. — Pénteken, f.S-án: Tündérlak Magyar­
honban. — Szombaton, 24-én: A denevér. — Vasárnap, 
8ő-é:;: A denevér.

C0R30-SZÁLLODA BUDÁN.
tét- ELŐLEGES JELENTÉS!

Az általán ismert bécsi Fiáker-tulajdonus BRATFISCH 
JÓZSEF ural, ki a ritka szerencsében részesült a legma­
gasabb körök bizalmát bírhatni, sikerült nagy áldozatok­
kal, mint termószeténckcs és müfiityürósz a legnagyobb 
kedveltségiek örvendő

GRINZINGER QUARTETT-tel
együtt, nmly «piartélt legutóbb ő fensége özv. Stefánia ko- 
ronuherezegné elolt Abazzi.iban, hova közvetlen rendelte­
tett. tartotta néhány isién át előadásait — megnyernem. 
Az i lső hangverseny kedden, január hó 20-dikán 
kezdődik.

Mély tisztelettel
Schumitzky F,

Corso-szálloda Budán.
Q67" Előjegyzéseket reservált helyekre elfogad Mevlilovits 
Sáiuloi- ur kalapkereskedés.: Di ák Ferenrz-utrza 9. -zérn, 
Mcchlovlts Itéln Budán, tö-uteza. valamint a válla'kozó 
Budán, a Corsó-szállodúban, a lár.czlud közelében. 'S-JJC

SEHOVA MENJÜNK?

A Oulvin-térrc.

Bereczky Laj os kávéházába!
Ott kellemesen tolijuk az estéket. Uj amerikai tekeaszta­

lok. legjobb italok, hideg bullet, a legkitűnőbb minőségű 
magyar és íram-zia burok. A leghíresebb magyar női zenekar 
ERNEST ILONA művésznő közreműködése mellett hang­
versenyezik. Külön mű látóterem. A n. é. közönség minél 
nagyobb pártfogásáéit esedezik.
3458 Bereczky Lajos.

Herzmann-féie Orpheum
Ha|ds-utcza 13. sz.. a m k opera átellenében.

gg: Ma nagy előadás 5S
teljesen nj műsorral.

Gaston Trio cxcenlr.-zenei humoristának újbóli fel­
lépése. Llausky os Silberetein ered. orosz táncz- és dal 
duel listák fellépése. (Nemzetközi előadás) Lonormand ős 
Leonorc és az. összes szerződött tagok "Ein rabiater 
Ehemnn» — .Ein cetvaumter Schwiegersohn» — 

dr. Koch gyógyszure — PRINZ ACHMED.

(Az átalakítási munkálatok annyira elő vannak haladvai 
hogy az állványok már el lettek távolitva.)

Kedden f. hó 20-án Tnciauu Sándor pliünomnnalis soprán 
énekes és hulgy-ptánzónak első vendég-szereplése.

A farsangi idényre.
A nemzeti szálloda vendéglője

Fe IpIüs szerit esztü: Csá^volszky Laj os

elfogad lakadalmi és vigalmi el.é-h-l;ie. vacsorákra megren­
deléseket jutányos »válton.

Minden hétfon u A MV BALÁZS KÁLMÁN
és péntekén ílAllU V ülUjülH I *e»el«nra által 

Finom magyar konyha, kitűnő borok óa pontos 
hlszolgálúa. Miről a n. é. közönséget tisztelettel értesíti
3954 Hörnyéky Gáspár vendéglős

Eíső fővárosi

RPHEUM
nagymezö-uteza 17. sz. alatt.

Egyedül a maga nemében eddig még fdülmulbatlan, NŐI­
SET CSOPORT fő személy), fellépte. Champion művé­
szek a- egyes és kettős keréken. Bámulatos mutatványai 
THERNOFF R. Versenytárs nélkül. A kitünően idomított 

kutyáival és galambjaival, 3961
Zene-olló köszörűsök vagy a víg vendéglős. Eredeti 

pantumia előadva a ti Carmanclli testvér által. 
Fellépnek még a következők: Lecomte a kitűnő franczia 
énekesnő. — hugimra I.idó Id» nemzetközi énekesnő. — 
Bimlh & Rudii meg eddig nem látott és telühnul- 
hatlan exczentnkus paritonomislák. - Glaus fivé­
rek tiroli párdalosuk. Tillniuuu Frervs bűvé­
szek és székpyrainida művészek. — Uűhl Elsa k. a. a 
német chansonetle énekesnő. — Helen» Hernárk k. a. 
átváltozó énekesnő. Sattler A dal és couplet énekes. 
Gárday Gizella magyar énekesnő. — Miile Károly 
franczia tánezosnö. — Ilikék Nándor dalkomikus. 

Minden ünnep- és vasárnapon két nagy e ödás.

Elhaltak névsora 1890. jan. 18
Fa'hior .1 tC Í-. vilorlúi III. I.ojos u 2zl.
Mi-k' vicä S. Sj <-. condiir I Lipútmezö.
Lux S j é. tunür lia IV. Ilid-u. 8.
Krizmanies Cly. +" é. állomás főnül; I. Déli vasú! állomás.
Cz iiák I.. .* rendőr fia VII keropíei-ul ;213.
Keresztes A. is é. hivatalnok lia X. k.-kerepeii-ut 4.
CsapUay A. C» é szatócs VII. szegényház.
Ágoston »/ Sliiczmilllcr K. 8:' é. VII. szegé.lyhiz.
Kacr.ián Szlovák >1. ÜS é. nap z. VI. Csongeri-u. ti.
Truhács II. 3‘< é. cseléd IV. sörház-u. •>.
Onser M. 4* é napsz. Vili Práter-u- 5U.
Mezei I*. S2 é. asztalos útról.

ARANYSAS
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

ismert és kedvelt népzene- 
kara játszik. 

ZECezdeto S éralccr. *^|Q 3944

SZINHAZAIÍésMÜLATSAGOK

VADASZKÖRT
SZÁLLODA.

Újvári
Kosa
V. Kovács
Bőrárut 11.
Vidorné
Kláriié
Halász
Hunyadi

A lolyónavs

Ma este az éuerernben

ismert és kedvelt nepzene 
kara játszik.

Kezdető 8 órakor. 39£0

Vizálláa, 1891 január 18 an.

Állami
viimercze iVcmái

1 ;
f rent 1 .1 pool 
lelett : aluli

Pozsony..._
Komárom... 
Budapest 
Mohács 
Újvidék ... 
Pancsova 
Orsóvá ... 
Sárvá 
Gy'Jr 
Szered 
Zákány... 
Barcs ...
E-zék
M. -Sziget 
Tokéit íz a 
V -NátuAny 
Tokaj
Polgár _
Szclnok... _
Csongrád ... 
Szeged — 
Török-Becse 
Titel
N. -Mttjtény 
Deés 
Szatmár ._ 
Sáros-Patak ._ 
Munkács 
Hour
B. Szt.-Márton 
Nagyvárad 
Tenke... 
Borosjenö 
Gyoma _ 
Déva 
Arad ... 
Kiszetó...
Temesvár_
N -Becskerek 
Sziszek 
Mitrovieza ... 
K.-Kostéiy...

Újvári 
Izsó 
Tollagi 
K iisai 
Kovács 
Gyöngyösi I. 
Vedres G. 
Szirmai 
Tollagi 
Sáriiba 
Halász 
Szabó J. 
Follinus 
Narczisz 
Horváth 
Kopácsi 
Cseride 
Marton 
Fodor 
Hunyadi 
Várdai 
Izsó 
Enyvári 
Lubinszky 
Lukács J.

Kraszna
Szainis
Bcilroz 
Laiofcza 
Oudf.-Tdpilf 
Btreüyó 
Seues
Fekete- 1 = 
Felet 
llánmspeleskei nótárius,

Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irta Gnál József 

Zenéjét Them, 
Stemélyek:

Nagyzajtai Z. I. Németh 
Klára lzsóné
Baczur G. Vidor
Biró Izsó

Színházi rendező Ferenczi 
Hopfen Fáni Csongort M. 
Nina Rétlii L.
1-ső kisasszony Vasváriné 
2 ik » Pivári M.
3-ik i) Nemeskei R
Hermann Újvári

Kezdete 7 órakor.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértét 'anuár tí-iki

Színházi játékrendek.
A nemsetl eiinháe játék rendje: Kedden, 20-án 

Ygttorzók, Havi bérlet 18. szám. — Szerdán 81-én: Elektra mában.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h. 15. Havi 1«. lé. 

Budapest, január 19-én.
A vasgyáros.
Színmű 4 felvon. Irta O'.inte 

Gy. Fordította Fái J B. 
Személyek :

Beaulieu mrqné Leudvainé 
Claire, leánya Hegyesi M. 
Octave, lia Horváth
Bligny lig. Gyeries 
Préí'ont báró Hetényi 
Sophie, neje Rákosi Sz. 
Herblay Ph. Miliályfi 
Suzanne, buga Tolnainé 
Moulinet,gyáros Vízvári

Rektor 
Kisbirú 
Éji őr 
Bírónő
Éj királynéja 
Tóti Dorka 
Megyei biztos 
Sugár Laczi 
Szegfű Bandi Lubinszky 
Egy haramia Kós 
Botos 
Marczi 
Palkó 
Pisla
Füredi bíró

V. Kovács
Narczisz
Szabó
Békési
Marton

Athénais 
Bacl.elin, jző 
Tábornok 
Megyefőiiük 
Pontac

Szacsvayné
Pintér
Egrcssy
Latabár
Kőrösmezei

Servan, orvos A hőnyi
Gohert 
Inas B.-nél 
Inas D.-nél 
Brigitte

Kezdete

Tóth 
Sántha 
Sárközi 
Györgyné 

7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, jan. 19-én.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 19-én.

1- ső vasas német Follinus
2- ik s
3- ik ..
4- ik » »
5- ik >. I.
Vasas káplár 
Zsuzsi 
Panni 
Zajtai S.
Halmi 
Savi

-"Keserű 
Édes 
Kocsei 
Pazardi 
Hopfen 
Roth 
Braun 
Schwarz 
Palkó 
Sebestyén 
János 
Kávés 
Pinczér 
Othello 
Desdemona



Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatás»közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedvF 4 krajczárrai fizetendő

Eiaüas.

3

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANÜÁ1119. 18919

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Minden Hirdetésre felvilágosítást aa 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tó/ ; hirdetések minden közlése után 
mCg 30 kr. bélyeglllelék le fizetendő.

Hasin Alt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó Áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény nyári
raktár Budapest, V., Bál« 
vány-uteza 6. sz. 287.' 
Egy kevéssé használt Í6 ió- 

erejü Robey-féle felfekvő 
gőzgép

olcsón eladó. Czim e lap 
kiadóhivatalánál.______  9476

Belvárosi 3 cmeleles
7—7 ulczai szokás, nagy laká­
sokra beosztott bérliáz 9á 00) 
Írtért eladó.__________ 9486

Ä József fölo'czeg telepen
egy 3ü0f] úl telek a rajla 
lévő lakóházzal és egyéb be­
ruházásokkal együtt nagyon 
kedvező feltételek mellett 
szabad kézből eladó. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban i 
9199 sz. a.

Jó forgalmú
gőzmalom előnyös feltételek­
kel elapó, Czim a kiadóhiva­
talban. 9468

Árnyékos kert
a városligeti fasorban, 630Q 
öl á 26 írt. jó lizetési feltéte­
lek melleit el,adó. Bővebbet 
kiadóhivatalhoz. A. It. 9347 

z. a. intézendő levelekre.
Két emeletes ház

800Q öl telekkel, az üllői-utón, 
kedvező feltételekkel eladó. 
Levelek komoly vevőktől ké­
retnek a kiadóhivatalhoz U. 
L. 9345 sz. alatt.

Egy törzs
két tyuk és egy kakas Plymouth 
Rocks és egy törzs Lan; h- 
sans fajtyuka) 15 fr ért eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 9336
Adómentes bérkáz
58000 írtért eladó. Tiszta jö­
vedelme 5400 frt. liankteher 
32000. nyugott magánpénz 
12000 frt. Czim a kiadóban 
9485. sz. a.

Donga kereskedők
figyelmébe! Jó 
tölgy Iából készített 15.000 da­
rab száraz apró donga eladó. 
A dongák hossza: 17—19, szé­
lessége : 4—7 vastagsága :

bécsi hüvelyk. Bővebb

Zemplénben
1110 magyar hold tagositott 
birtok eladó, esetleg hudapesli 
bérházért elcserélhető, bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9179 
Fii szerkor eskedós.

L Egy nagyobb vidéki városban 
minőségű | a főtéren jól jövedelmező, biz­

tosítási lőügynükséggc-1 együtt 
haláleset miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 9415.

Nagyobb birtokot
keresek megvételre. Ajánlalak 
«Nagy birtok» czim alatt a 
lap kiadóhivatalába intézen- 
dök. 9472
qBBHBBBBSa—MM—

Óhajtok gazdálkodósban 
házvezetőnőt vagy gnzd- 
nsszonyi állast elnyerni. 
Czlmem o lap kiadóhi­
vatalában. y4<)()

Egy középkorú :aő
ki a gazdaság minden ágában 
jártas, házvezetőnő óhajtana 
lenni. Bővebbet kiadóbivalal-

Alkjilmazást keres. ban 9195

Ajánlkozom
urasági házakhoz mint javí­
tóivá fölső és alsó ruha nemüek- 
hez. szerény feltétel mellolt. 
szives megkeresések «Leány» 
czinien a kiadóhivatalba ké­
retnek. 9494

Mükertész,
ki bel- és külföldön hosszabb 
ideig működött, a kertészet 
összes ágait bírja, állast ke­
res. Czime a kiadóhivatalban.

9462

Egy nyárilak
felvilágosítással szolgai: Plesa 500Q ol kerttel, a P.ulyovszky-
Ferencz néptanító Lclesz- 
Polyánban Zemplén megye.

9506

utczábnn jó feltételek" mellett 
eladó. Czim a kiadóhivatalban 
9482. sz. a.

Ügynök.
f’gyes elegáns helyi ügynök 
állási keres leveleket cltoroe- 
kedő.i eziin alatt a kiadóhi­
vatalba kérem. 9492

Mükertész
32 éves, külföldi születésű, 
gyermektelen, állandó állást 
keres. Czime: 9432. sz. a.

Ügyes szobaleány
jó bizonyítványokkal, ki varrni, 
vasalni jól tud, alkalmazást 
nyerhet. Bővebbet a kiadó­
hivatalban 9448. sz. a.

Ügyes szabónő
elfogad munkát házban vagy 
házon kívül s igen szépen át­
alakít ruhákat. Czim a ki­
adóhivatalban. 9500 sz. a.
Egy magányosat!

álló özvegy urinő a főváros­
ban vagy a vidéken házveze­
tőnői állást keres. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 9498

Mint társalkodónő,
bázképvisclőnő vagy nevelőnő, 
kitűnő bizonyítványok, zon­
gorajáték, német és franczia 
nyelvismeretek- és finom mo­
dorral rendelkező tapasztalt 
és miveit nő alkalmaztatni 
kíván. Ajánlatok «D. D. 36» 
alatt, a kiadóhivatalba kéret­
nek.__________________0459

Csinos külsővel
bíró kösépkoru jómódú ma­
gányos ntí itt Budapesten ház­
vezetőnői állást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 9496

Gazdaaszonyi
vagy házvezetőnői állást ke­
res ngv fiatal nő, ki a főzést 
kitünően érti. — Czime meg­
tudható a kiadóhivatalban.

9502

A műveltebb osztályhoz
tartozó nő ki úgy a belső 
háztartás, mint a külső gaz­
daság minden ágában és nemé­
ben gyakorta! i "------ /~~l

Oktatás.

bir, beszél magyarul németül 
s tótul folyékonyan, házveze­
tőnői állást keres. Czime a 
kiadóhivatalban. 9499

Lakás és bérlet.

Egy orvostan
halgató zongora órákat óhajt 

ügyességgel adni a délutáni időszakban

Két szép pincze
Azonnal kiadó. Czim * ki- 
adóhivatalban 9189 sz. a.
Ä csizi fürdő ven­
déglője, italmérósi 
joggal, 1891-ik évre 
bérbe kiadó. Értekez­
hetni az igazgatósággal 
Csíz n. p. R.-Szécs.

3952
Nag^r pinczernktár,
1891 Április 1-ttil kiadó
Czim a hiadóhivntalban. 944-4

Czim a kiadóban. 9491

Alkalmazást nyer.
Keresztény nevelő
kerestetik vidékre bárom 
reáliskolai tanulóhoz a német 
és franczia nyelv valamint 
zongoratanilással. Czim a ki­
adóhivatalban. 9457

Kerestetik
szerény fiatal ember ki pár 
órát tánca alá zongorázna. 
Czim a kiadóban.

Teljes ellátás
lakás 3 ur részére, bel-

adóhivatalban.

RETHY JANOS
mentők noniz.olkü/i |

szabadalmi irodájáig™**“;;»äJ ben, február l tol. Czim
líudap esten,

Erz$éhct-körut 1-1.
eszközli új találmányok

szabadalmazását
os a szaliuöalmak 11 U

meghosszabbítását
bármely nllamb.ui. KI altalja

a lalálmfinyok értékest- 
lését és védelmét.

Mindennemű lel világosi lassul 
szolgál szabadalmi ügyekben.

Véd jegyeket
belnjslromoztal minden államban

95Q3
A legkitűnőbb

borszaporitásban
jingyen oktatás nyelhető Írás- 
j izeit megkeresések «J. B, je| 
alatt a kiadóliivalalhoz mié- 

I zenilök_____________ fjyjty

New szétleígés
uj Iútiakkal melyek minden ré-

............................- - gick adatnak el, hanem csakis
Foldvasarlo társ luraságoktólleveletturiöltönyök

Különféle.

kerestetik 12,1000-el, húszezres[o legnagyobb választékhar. * 
9497jbirtokhoz. Ajánlatok «Török-; legolcsóbb áron kaphatók: 

szcnlmiklósi» czimmel a ki- Kiroly-körnt 2. eeáin, a 
adóim. 92yb|l>atvani-utcza sarkán, az ad.

varban Ugyanott

Őröltbe adom
gyönyörű szép kis fiamat. Czi-
mem mcgludhntó a 
vatalhan 9433 sz. a.

Budapesten
építő mesteri joggal Imó épí­
tész, ki állvány tikkal és szer­
számokkal teljesen fel van

csonzö intézet.

kiadóin-j szerelve. társat keres. Czim a j pénztárunk. Czim 
I kiadóhivatalban 9335

Meghívás.
A nyírbátori takarékpénztár

rendes évi közgyűlése
folyó év február hó 8-án d. e. 10 órakor lóg az egylet 
helyiségében megtartatni, melyre a t. részvényesek ezennel 
meghivatuak.

Tárgyak:
1. Igazgatósági jelentés.
2. A felügyelő bizottság jelentése az általa megvizsgált évi 

számadás és mérlegről és ennek alapján a felmentvény meg­
adása.

3. Az elkészített javaslat alapján az évi nyeremény fel­
osztása.

4. Vezérigazgató, aligazgató, 10 igazgatósági és 3 felügyelő 
bizottsági tag választása.

5. Netalán Írásban bejelentett indítványok.
Nyírbátor, 1891. január 15-én.

Az igazgatóság.
Jegyzet

(s a mérle_
Bégében megte

ruha-kői- 
__________ <1898

Pénzt ad
8"/, ra, 4 havi lejáratú váltóra

kiadóban 
 950*

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés 
közgyűlést megelőző S nappal az egylet helyi- 

kinthetők. _____________ 3371

SCHÄRF
gyémánt imitáczió, 

valódi arany- és ezüst-
foglalásban az egész világon egyedül elismerve,

26-szor kitüntetve.
GyQrQk, fülbevalók! tűk, gombok 3 forint­
tól feljebb. — Melltük, karkötők, hajdiszek, 
gyöngyök stb. etb. etyszerU kivitelben:

cs. p. udv. ékszerész 3968

SCHARF, BUDAPEST,
vsak «Magvar Kírálv» szálloda II. emelet.

B3$r* A nálam részletfizetésre vásárolt 
sorsjegyek pénztáraimban vannak elhe­
lyezve és bármikor megtekinthetők.-JUJ

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

160^000 irt nyerhető
következő 7 drb sorsjegygyei. melyeknek

éveiilíint 15 luizása van
a legközelebbi már február 1., február 15., márczlua 1.

Minden sorsjegy egy biztos nyeremény.

DrD Sorsjegy Húzás
napok Főnyeremény

3 >
30
havi

részlet
1 Olaozvör. kereszt sorsj. Kehr. 1 100.000 frk 4 -.56
1 Bazilika sorsjegy......... Márcz.l. 20.000 frt 2 —.31
1 Osztrák vör. kér. sorsj. « 1. 50,000 „ 3 -.84
1 Magyar „ „ ,, Május 1. 20,000 „ 3 -.52
3 Jó-szlu sorsjegy......... Felír. 15. 20,000 „ 3 —.48

1 Sorsjegy SS160000.. 15 2.7l
Fenti sorsiegyek készpénzfizetésre szorosan a napi árfolyam 
szer.nt kaphaluk vagy ltÉSZLETFIZETflSKE az 

1883. évi XXXI. t.-cz. értelmében 3953
36 havi részletben ä 2 írt 71 kr.

A sorsjegyek kiUön-külön is megrenücllietök.
Alóltrott liRiikhiiz.il e lap t olvnNóit azon külitiiiW előny­

ben részesíti, hogy az első 12 részlet beküldésénél

három részletet nyugtáz, azaz egy részletet teljesen ingyen átenged.

BEIMEL LAJOS63a!íi:i:£,uS0RSjLASIKiiZLöNYi(ii(lM3

mm
Budapest, kecskéméti-uteza

EVŐT1 A nálam részletfizetésre vásárolt^
sorsjegyek pénztáraimban vannak elhe­
lyezve es bármikor megtekinthetők.

ajánljuk mulom-gópoiu 
kot.teljes malo—.beren- 
ilczÓBekct, turbinákat 
és vlzikereknket mint 

különlegességeinket.

N r-CO

j yornerj.es taksa
! mnltMiifpltCszi'll vAllalnl,] maliimé,ilteix 
i Képuyár <1 vasonlőil,
5 Budapesten, níeti-

Az ada-moholyi egyesült takarékpénztár 
zármérlegre 1890. deczember 31-én. 

Mérleg-számla.
Vagyon: Készpénz. 16.268 frt 17 kr.. váltók 355,015 fr 

96 kr., kötvények 01.449 frt 78 kr., jelzálogos kötvények 
40,553 frt 60 kr., előleg-kölcsönök 1.270 frt, folyó-számlabch 

, követelések 4.522 frt 40 kr.. bútorzat !0°'0 leírás után 419 Irt 
30 kr., értékpapírok 100 frt. összesen 485,599 frt 27 kr. 

il Teher: Részvény-tőke 50,000 frt. tartalék-tőke -40,397 frt 
70 kr., betétek könyvecskékre 350,371 frt 94 kr., betétek 
folyó-számlára 18,413 frt 29 kr., visszles; 
osztalék 9 frt, betétkamat-adó 922 Irt 45 

I bélyeg-illetékek 6 frt 63 kr., nyeremény 12.128 
összesen 485.599 frt 27 kr.

Ad,in, 1891. január hó 15-én.
Fischer Ltpot, s. k. pénztárnok. Kovnosevtcs R., s. k. 
vezérigazgató. Fischer Dávid, s. k. könyvelő. Dwolly 

Róbert, s. k. főkönyvelő^
Ezen mérleg-számla a kereskedelmi törvények 195. §. értel­

mében átvizsgáltatván, minden tételében helyesnek azt találtuk. 
Adán. 1891. január 10-án.

A felügyelő-bizottság: Wolf József, s. k. elnök. Frldrilr 
Tamás. s. k. biz. tag Adler Zslgmond, s. k. biz. tag 

Utánnyomás nem dijnztatik. 3SG9

visszleszámitolás 13,300 frt, 
:bér 50 Irt 
frt 26 kr.,

Lakásokat,
üzleti helyiségei

bútorozott szobák,
helyiségeket

stb. ajánl az

Oiketerion.
Budapest, Teróz-körut. 19. 

(az. Andrássy-ut közelében.)
Beirat isi díj nélkül.
llrjcli'iilíi levclevési lapul; a ilohány- 

lüzsdckben vásirullialók.

Báli czipökés estély
• legolcsóbb Arbau kaphatók.

Nőknek:
Aranyporos, táncz-czipők ... frt 1.80
Fehér atlasz .................. « 1.70
Fényes zerge.........  ......... « 1.80
í-zalonlack....................................................................... frt 2.20
Ezekenkivül. ennie, kék. rózsa. galamb szürke és bordeaux

Vörös színű........................................ . .................. frt 1.40
Ugyanazon színű 1 frtos árban S3.. 34. és 35. számú pedig 80 kr. 
Egész finomabb árjegyzék szerint.

Férfiaknak:
Finom szalonlack, fél czipő.................. _. ... frt 4.50
Ugyanaz a legkönnyebb fajta, báli czipő....................  • 3.50
Ugyanaz zergebőrből. báli czipő..................................  « 2.80;
Szalonlack, ezugos czipő keztyübőr betét ................ « 4.80
Kénes árjegyzékek több száz ábrákkal, kívánatra ingyen.

Tisztelettel 1). Deák-tér 6.

^íCvnd^fvníi

s£,a VIRAOCK80E.
~<A)ín íuílcUo

Képes
3909

Titkos betegségeket,
tehetetlenséget, elgyengült férfiéről, bujakóros bajukat, 
bőrbetegségeket, hngycsöfolyásokat uj gyógymód 
■lerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

5—6 látogat is alatt gyógvit alaposan 3239

BESENBEK A.
ervos sebési ti szülési, 26 ér óla e téren kfllínlege« orrnt.

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest.Király-utcza 1-1.. II.cm. 17.ajtó.

Fairbanks -mérlegek
Az egész vilíigoii zi lo<?tölj:élete&et>l>iielá 

elismert mérleg-szerkezoteli
A Rzabndiitiímzott Fairlianlm-mérlcgck Hzt'teii-
dós rendszerűé!;, rendkívül érzékenyek és tolésuljl/al 
vannak ellátva. — Tartósság, pontosság és kon'iyü 
kezelésüknél fogva az i sszcs világkiállításokon első dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek. A jutányos árakban — 
melyek sulyokkal számított tizedes mérlegek árulnál 
nem miigasiilibak — a hitelesítés, csomagolás és vas­
útra való feladás költségei bcnfoglaltatnak. — Gazdasági, 
szekér és zsák mérlegeink, valamint marhamérlegeink a 

legkedveltebb mérlegszerkezetek. ° illő 
<».t ártásunk állami letügyetct alatt áll.

Czim: Oszt.'-ma Fairbanks- 
társa-ág mérleg- s gépgyára 
John Block vezérigazgató 

Budapest. Anilrássy-ut 12.
Árjegyzékkel és felvilágosítás­
sal szolgál a központi iroda.

Újpest—K.-Megyer
^Mia^agBgig^a2BaMgggigiBiBBaBBa8aaagHgBBg3B8

Gyár :

5

gVVÍtjrf;

ad

JÓ szív
bazilika, magyar, osztrák, olasz I 
vöröskereszt es mimleniviiiil sors-1 

jegyekre ee erlekpapirok.il

WOHL J. bankháza 
BUDAPEST, (Dl f:

Vieszafizetéslolszésszcru.ti ki M 
részletekben 3710!

I.igujabb általános

magyar-német

levelező
és Ügyiratok gyűjteménye Irta 
tlvrfi »letör kercek'delmi is­
kolai tanár; fűzve 1 írt 20 kr, 
vagy kötve 1 tr 5'» kr. a ar 
eb re 1 skill lese mell t bérmenlve 

küldetik meg.

A férfiak és nők
nemi betegségei >s ezek maca» 
gyógyít 'Sáliak kez könyve a l l 
a:.gul kiadás szerint foidilva :,75 
oldal 1 ulti an I f:t ;.0 kr Most 
I frt előre bo .ill lese in I ott kel­
ben csomagolva b rmcnlv - vagy 
t'O kr. u! invé fs* küld. tik Ulster 
ti.k nyvkercskcdésél öl tludapcst, 
Anilra.-sy-ut 43. sz. 3872

j ÖRS JEGYEKRE
(Jósziv-, Bazilika-, ma­
gyar-, osztrák- és olasz 
vörös kereszt sorsjegyek­
re). részvényekre, egy­

általán mindennemű ér;ék- 
papirokra. vidéki bank és la­
ka ré k I lé 11 ztári részvényekre,
mérsékelt Kamat melleit .3087

kapható
mely telszésszennti rész­
letben tórleszthetü s 
melynek visszafizetése 
nincs bizonyos határidő­

höz kötve. Mindennemű érték­
papírok vétele és eladása

WITTMAM Testvérei
Imiik <h vfUtólifixa

Buda pest, KristóftérG.

Hirdetések Eelrotetnek e 
kladohli atal boa BsdspM 
te», IV.kocokomitl.utoiaB

w>mz ELŐLEGET
ad

jószív, bazilika, 
magyar osztrák 

olasz vöröskereszt sorsjegyekre és min­
dennemű értékpapírra r,m

BEIMEL LAJOS ecskemetí-'utcFa1 'i

ezitrom
5 kilós kosarankint fagymentesen csomagolva 1 frt 60 krért 
díjmentesen küldi a »Tengerre!» kiadóhivatala Trieszt. 
3812 Mandarin 59 darab díjmentesen 2 frt 25 kr.

GB prapnv

Magyar királyi nllamvaiintaii.

Piílyázati hirilotmóiiy,
A m. kir. államvasutak Királyháza állomásán 1891. év 

julius hó elsején megüresedő vendéglői üzletnek, ugyanazon 
időponttól s-áinitolt három évi időtartamra leendő bérlete 
iránt azaz 1894. év július hó 1-ig terjedő időre, ezennel zárt 
ajánlati tárgyalás hirdette tik.

„ _ Az 50 kros bélyeggel és >■ Ajánlat a m. kir. államvasutak 
zt Királyháza állomásán levő vendéglő üzletére 620. számhoz» 
“Ifelirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt nemkülönbeni 

a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1E9I. öv február ! 
y hó 16-án déli 12 Óráig a m kir. államvasutak debreczeni | 
Ml üzletvezetősége li'k.iri hivataléhoz posta utján térti

TANTÁL ÖLIRTÁN'
15 CLERTAN SANTAL GYÖNGYEI.

A dr Clcrtan-fóle santal-gyöngyök, melyek aj 
párizsi orvosi fakultás jóváhagyás? szerint készitvék tiszta' 
sántái olajat tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old­
ható és emészthető gelatin hurokban.

Sokszorosan kipróbált gyógyító erei ük van a hugycsö 
Synlladása. hurutja ós folyása ellen s ezen beleg-1 
bégeket néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt 
akár régi a haj. i

A dr Clertan-léle sántái teljesen kiszorította a cubéhátj 
cs copaivát s a fenti bajokat befecskondés nélküli 
egyedül képes meggyógyítani Olcsósága — egy Uvegj 
ára 1 frt 60 ltr — lehetővé teszi minden betegre nézve 
a dr Clortnn-fólo santal-gyöngyök megszerzését 

Minden üveg mellé használati utasítás van mellékelve,| 
melyen dr Clertan névaláírása olvasható. 3 001
Főraktár Mi-.gynrországban : TÖRÖK JÓZSEFI 

gyógyszertárában Budapest. Király-utcza 12

SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPÍROKRA
(Tiiiiaflzellieló tvtttíi 
izriiuti kiiilib rrszle- 
tekbtD I. Inrmlly őei- 
ntg. t Igen elrmin ad

KOYÁRYÁRMIN
biak- c. vslivuzltle

lietiaul ulrza 4. es« 
l)r*ber-féle pileU.1891. jan. sz. 1891. jan. —=________

BUDAPEST! SZEMLE IN a ra n e s
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.

mint a ,*lm,ye ,6:U'1n c,inrtiu‘ik' t"d,n' bo,T 1 c'i‘"3r' lta jé#ágánil ne n keré.bé mé.vsJÓ a papír rmom.igo,

ha«/nilj»n!llmely^ieK"lMi(nilvü:g«,li'"*s-$lta*Ili de e*iiZ"í<e érdckiber is “M'Uen arra, hogy olyan papid 

ELbrn bízót teli.-l a duliínyzö, ba a kővetkező ezég ezigare'.tapap.rját használja:

Braunstein Testvéreit

TARTALOMi
Az atyafiak. Regény. (I.) — Csiky Gergelytől.
A kathollkus országos autonómiáról. — a_e.
A hadi tengerésze tr öl. Történelmi vázlat. (I.) — Re­

ményi Antaltól.
Kossuth és Görgey. — Id. Görgey Istvántól.
Bőriparunk és* börtárlat. — Telkes Simontól.
Költemények. Bal a madárról. - Szász Károlytól. — 

Mohlepte hegyek. — Burns után. angolból Lévay Józseftől.
A képzőművészeti társulat téli tárlata. — Pasteiner 

Gyulától.
Észrevételek a magyarországi myriopodák magán- 

rajza munkám bírálatára. — Balay Jenőtől.
Értesítő. Barthéleiny-St.-Hilaire: A philosophia viszonya 

a természettudományukhoz. - x. A kereskede lemügyi 
miniszter jelentése 1889. évi működéséről. — Jelinek A.: 
A mentelmi jog. — Daruváry G.: A mentelmi jogról. — 
-'•.B. — Lubbock: The pleasures of life. — n.-Migerka K. Ent­
wickelung der Industrie und des Verkehrs in Oesterreich. —p.

FRANKLIN- TÁRS ÜL A T
3790 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

rzilrtm valódi rresilnai -- a gyű­
rni)'« nagysága szerin; 33—M) darabot 
tarlalmazó - 1 ki új Cíinus fehér 
postakosarakban fagymentesen cső
ma:olva. Egy koiir.............. Irt l üö

Maroni, görczi legszebb....... l.5u
Szelő, magyar friss .............. z.su
Alma. erdélyi neues faj___ l.M)
farfiol oia-z, 6—6 róz.a....... 1.3«
tilge 3— i füzér ................ 1 o
Orosz bal 1 hordó 30 darab 1 60
Olasz vajkSrtc ....................... 9.20
.Mandsriu narancs 3u drb ... 2
Jalta naraurs..........................  i C0

Továbbá
m„ _ 1 , kilós doboz, eresz csalidl
Tüfl thea .......... .. . 1.60
1 vll 1 * kilós doboz, csiszárkeve- 

rék tea legliriomabb... 2.— I 
tv Jamaika kilUr.6 1 liter I
AUm Jamaika, legfinomabb, 1 li­

ter............................. I CO
fi j _ franc zid :i csillaeosCognac

v na; 1 »v-ig - ... 1.6»
331H utánvétellel i.übárhova

PINTÉR GYULA
füsz.-r és csemegekereskedése ,

Budapest, iV., kccskemeti-utcza 8. |;
ragolás és á'lap irigyen.

gyáros
(Jt. Boulevard Exehnanu.

A gyártmány czime: ,Les IDerniérs Cartouches6.
r-l J,YvTrv veiiéí" !,Uvl“"L " kUl[d!lli laijomJnyos tekintély, kik a forgalomban levő különféle czigare'tapapi- 

rokrul anal.s: t xettek, >,>értm ínyünk egycnlt-toi kitűnő minősegét clisrnciték. H 1
Mlíw1f.>!°w»1!!íviuví£ir,ín!0 mi,‘,Ö8MU kitUno Árut ogyonlö azámu pnpirlappal szállítani ú= szoli ütáiur.knnk 

Vl!:í,b..b,i ?.ÍY 1 ka. PnPir.t’eunk,f^yväst növekvő terjedése és vovíink ahhoz való ragavzkodasa — Mo«.

** ....................... J*“ waji.ia «Vili >VVVUV
llett nyújtandók bo ugyanazon határideig bánatpénz fejében 

pedig háromszáz o. é. frt készpénzben, vagy állami letétekre 
r.lkalmas értekj-apirokhan leendő le a debreczeni üzletveze­
tőség gyűjti 'pénztáránál.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőség III. (forgalmi) os.-.üílyában (II. emelet) a hivatalos 
urak tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevők­
től feltételcztelik. hogy a feltételeket ösmerik s azokat ma­
gokra nézve egész terjedelmükben kötelez 'kitek elfogadták.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn tu! beérke­
zett ajánlatok figyelemb v telni nem fognak.

A m. kir. államvasutak debreczeni iizlctvczelősége fennlarha 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül 
az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Debreczen, 1891 január 10-én.
__________ _Az iizletvozetőség1.

oo®e6eo®aeaeoee»®ee»jeeee«te8eeeoeeeee
P I .MII es f.,c,t /.'«/, S~.„„,04 «
6' /.■nloHuctrrdntl nt/rrl In, t.tpnntalnt i„lytún, tfn oreortudor” I'ymrlrr/rMirt,

ve vény Jutalék.

Pályázat.
A pesti izr hitközség állal kezelt alapítványokból a f 1391 

évre a következő jutalékok adandók ki •
1 A Bauer Mór ós Fauzii-léle két cgyenklnt 210

frtos jutalék
2 A Steiner Józ=ef ós Toróz-féle alapítványból roko­

nok számára egy nk- nt 105 frtos négy jutalék
3 A Grauer .Tónáe-féle 1050 frtvs. kiliázasitási jutalék 

egyik nőrokona számára.
4 Spitzer Gerzon-féle hat, egyenként 926 frtos és egy 

808 Irtos kiliázasitási jutalék az alapitó nőrokonai számára; 
h: rom jutalék egy—-egy fele férfi rokonok által is elnyerhető.

A Haas Joakhlm-léle 550 frtos kiházasitási jutalék
nőrokonok számára.

6. A Schosbergor-Deutsoli-féle 134 frt 40 kros kihá-
zasitási j italék.
.7 A Klepctatsch Ignácz-fvle 92 frt 40 kros k.Láza-

sitási jutalék.
8. Ehrlich Beruát-féle három 50-50 frtos kiltázasi- 

ásí jutalék nőrokonok számára.
9 A Herczha Erncsztina-félc 225 frtos kiliázasitási 

jutalék nőrokon számára.
10 A Deutsch-Wittenberg-féle 94 frt 80 kinyi ki-

házasifást iitlalék.
11 . A Heoliteclicr Farkae-féle két 42 frtos kiházasilási

12 A Müller Ignács és Rozália 100 frtos kiliázasitási 
jutalék

13. A Wolfner Gyula és Karolina-féle 200 fr1 )S.
kihazasitasi jutalék

Minlezen ju'al-kok iránt, n benyújtási határnlökr nézve 
is, bővebb, értesítés nyer belő a pest. izr. hitközség titkári 
hivatalában [dohány ulezai templomépulel - ahol a kellően 
felszerelt kérvények is benyújtandók A ju'aLkokból az 
adu es egyéb költségek levonásba hozatnak. 3978

A pesti izv. hitközség elölj írósága.

cpyik l'gnagy , .• . « r e-----. ,.xz V ... V tiijtutffo ';a VUV JIIIK »Ilii
azl 1» tap38ital.uk h fgy a szivarozó k .z .nsvg fólrevozetés-ro ivén tönkszonok. 

iXemelyttk oly árudat a.anla.-iak, melyekre a " ' ......................

Arra íj ügyeim«

^ ,! j| I_________ 'i/nniimin. ©

1 Titkos betegségeket, I
e tniliyeeőfolyaiioUBl, Nebcket, syj.vills utnkövetkezmé. « 

, , .......... ............................................. 2? nyeli, elgyctiKtilt lí rflcrfit iiiauoiiiKseUi t, öutertűite “, l 111 turi kv.onoc. ^ ICs utrtbnjiiil, nőknél leherfolyfint, hcfccskcndezó. n. lkai . ,r
izol. l gyuroso« al.al arakaso* módon cregjegyllkii rá ,e ® n.ely »61 ha okát, a legmukavsabb bCrbeteKii6Keket. valamint ifij.
1 k«deltmn » IMI im min». . .. Ao ti bfttgerjnc-^^-*.l.e-'ll.ll?iUl.,!tíídí',,t: *8 cnnek utókóvetkezményuta

2 után a It

5 Dr.

merik tenni
ul gyárosok is vannak, kik nem itatják, a kezdetben ajolt áru minCs ;'t és lapszámát lesráüilanl

e”íiez,i,e*?ú;ik' dr- > vr,"'cn <*™*«*->«».<
..jepyu á unkát fuga hasznaim, inoly evek hosszú sora cta minden más c/igarc!tapaplrnál jobbnak bizonyult, 

-létünk mindenkit, hogy papirosunk czimlapjain következő el' gfeluasunk olvasható :

Braunstein Fréres.
Cz’gartt'iiapirjaiiik éa szivarkabüvetyeiuk elárus trinn 25
Valódi franczia izivasliOvelyelnk, I.es tlrrnterei <’ 

nraumiulcln Frérro fciira-sil llmlaiiesteu Scbultze 
kapható és minden noriiihoref diszmu . «.-vk. „

ára ezégünk gyári raktárt tart: Itée* I Mcliotle.

. -------- .. . ........... ív« uiuK 'vuiKezmenYeta
linlgerliic«bn|okiit gyógyít 15 évi Uatonaorvovi tapaszt .lat 

után a legújabb yyittryinrtil ezerint . laposan és biztos sikerrel

kajdacsy
0 volt cs. és ^elr. ezredorvos.
• Lakás: Budapest, V., Yáezi-kőrut 4. sz., I. cm.
e , bejárat a lóDcsőnél.
ö Rendel délelőtt '/«tu-* óráig, este 7 Soráig, nőknek ti. m férfiaknak

■msms

- Díjazott levelekre azonnal O 
idosl 1 1

A PALLAÍ5 irodalmi és nyomdai 
Iában Budapesten open

u urnáéi ueiciou v,iu—« ora.g, este 7 8 ór 
I'«'iei pnpiiosából készítve és minden füzeten V külön he- és kijárat — külön váróterem.
i.arf uiUol kereskedéait-cn tav-utr/a 2 •___ vnla-zoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva tesz. 8 ,s «

=„o, eeeeoeeeeeeeeeeeoeeoeaeooeeeeeeaeeeee -____
iaaiggBBgBaa“y™^!a™a^EaEBBgiBäBMmBBttMagaagM«M
n V 51. I Őrt ina ír 01 1 cm, nná Ar.» 1..: — — »arliV-r -er

Says :KSS»a

Mnlico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a Itthon betegségeket, mint 
liólynghurnt, kankó stb. még akkor is, ha áz régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 fft.

Matico-tokocskák
fCapeules matlco)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, fl javulást 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszerüség sze­
rint 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén euspenso- 

riumok mindig készletben, 
ltgr» Key Üvce Ara a frt GO ltr. 'ftj 

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy 
•zertúra Madapcwt, király.utczis 12. 8928

részvénytársaság könyvkiadúliivaia-
most j<;lent meg!

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Nzenzáoziós találmány *33
gyengeség! eseteknél.

Férfiak szálára!
ce. és Ulr. szabad, electro-metalllkns készülék

DR- BORSODI-
Auaxtrla-MacyarorszAgon és lcüliöldön szabadalmazva.

Fariéban 1889-ben aranyéremmel kitüntetve.
Brüsszelben tSSO-ban eztistdrammel kitüntetve. 3705
tientben 1889-beii nagy ezüstéremmel kitüntetve.
Xlzza 1800 aranyéremniel kitüntetve.

Dr. Bottodi-fele cs. és kir azab. electroiuetaliikus kcrzüick. szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a 
“r”. Ir««««!, miután a kimerült idegeket erö lti é, a szervezetnek ifjúi őrzést kblcJnüz. 
A készülék alkalmazata Mutte egyazerU. E«zrevehetetlen a testei, való viselése, magában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére.

Dr BORSODI Budapesten, Terés-körut 4.
Kimerít? becsülök itij- es bér mentesen kiültetnek.

szám.

NEMZETGAZDASÁGI ÍRÓK TÁRA
a m. tudományos akadémia támogatásával /

kiadja a mii tudományos akadémia immzotiazdasáEi és statisztikai lizoltsúga.
I. KÖTET i

VIZSGÁLÓDÁS A NEMZETI VACYONOSSÁG 
TERMÉSZETÉRŐL ÉS OKAIRÓL.

SMITH ÁDÁMTÓL.
1. és 2. füzet ára 1 forint. «=^0

nemzet 1 v°*l.K?00c,év.e’1 h,°8y a közgazdasági tudomány nagymestere, a mai
nemzetgazdaság alapvetője Smith Adum meghalt és igy akadémiánk nemcsak irodal-
nni," V 8zer,z?,ui P,ára,"^' becsö gyarapodást korszakalkotó művének átültetésével, 

i'.tfziL,-1^yekttel hódoU a nagy szellem/einlékének is, a midőn magyar nyelven 
, IJlzríi , !íSga,, :Íait a .nemzeti vagpnosság természetéről és okairól», melyhez, 
mö8, fJ, í lll,aS!H ^»"YitoUa, hogy a vagyonossdg, e, jólét feltétele nem a pétin 
mint ezt annakelőtte tévesen| hittékJtíanem a teljesített munkának summája. Ez az 
... 'ßazsag> melyet ő állított tót és melyet azóta nem csak hogy le nem bírtak 
í“- ‘je a mely azóta mtnd tfagyohb erővel követeli az elismerést. Smith klasszi- 

Lukács éaJPólya Jakab fordították s igy a magyar kiadás bátran 
^»veteHiet első helyet a Smith-foyditrtsok között. A mű 3 heti időközökben fog megjelenni.

_____ m !zaolaj
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

I ■■ Kapható egy d ü i 37601

MULLER J. L. “B BUDAPESTEN
2- Gr,iRott:^í;i<:r-ntr::f;.;

Krieguer - féle Tokaji - China - vasbor.
...... , Lábadozóknak erősítőül,
továbbá vérszegénységnél és az ebből származó betegségeknél, sáttkór miamin*, 
ideg- és gyomorbajoknál, skropliula stb. az általam feltalált és készített Tokaii-China- 
vasbor legjobb stkerrel alkalmazható. Gyenge nők ós gyermekek erősbi- 

lésére kitűnő óvszer«
Egy nn-gy üveg 3 frt, kis üvegé 1 frt 60 kr.

MARGUERITE CREME
^ legdivatosabb arezbőrfinomitó.

Minden elegáns jy^gP^Mgal^otlhonoe. - Tejesen ártalmatlan^^
_________ .. J    ......................—.ra—.-..................... ... ............................„Ili, .................................. .......... „T ilt ,fRIEGNER GYÖRGY gyógyszert&ra a ^Magyar K-orőa"*-ho^Rii(f3np.sf Kálvln-ttr

vomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi fcs nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskemétí-ütcza 6. számT

1891 Hüí
SZERKESZ1
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gBMBATOKAT NEM 
giAK hRBMNNTES LEVELES

előfizetés!

Vidékre postán v. helyi 
Bet ívre . . .. 20 frt. I Kg 
jtgTtel évre . . 10 frt. | Kg,. 
Cgtlfbldr# : 3 hóra Németi 
franc«»-, Olasz-, Oroei-.TSrl 
eraxágokba, Svájca-. Romái 
valamint amaz országokbaJ 
gzerzödéehez tartoznak, negt
ggy szám d/o helyben 6/j

Az ör{
Miért nem jöl 

mánypávt és a 
— É kérdés az, 
kása óta minden! 
landóan foglalkoj 
feleletet nem adl 

Mindkét párt 
Mindkettő egy| 

liberális.
Nincs egyetlen] 

melyben a két 
tana el egymást«: 
nincs elvi akadál 

Ellenben felett] 
látunk, mely az 
sőt szükségesnek!

A mai közjogi 
zelhetö oly kabii 
lenzéknek politil 
lamenti iskolázol.] 
igen jól fel nem 
képzelhető kabn 
dagabb és néni 
Hiányzó és törvi 
is sokkal erösebl 
lenzék benső 

Hogy a Tisza-1 
kezés létre nem 
tesnek s jól indo| 
teilen volt közel« 
nek politikai erkj 
És azután a 
nagy kérdésében 
elvi ellentét.

Most mindez n| 
A Szapáry-kabi| 

bűneiben. Sőt a 
közt még azt is 
miért nem oszlat! 
miért nem sietett! 
által felgyújtott rol 
pártot megszabad! 
közigazgatási refoj 
a két párt közti 
programmját a m] 
mel üdvözölte s i| 

Emlittetnek oly 
fúzió elmaradását I 
sát meg akarják 
kok léha agy szül 

A mérsékelt ellj 
nem csinálhatja 
nem győződik, hol 
valósítja-e meg pH 
nyos, hogy a heiyj 
könnyebben és bl 
be. ha a mérsékel 
rakozással és krit) 
közreműködéssel 
Ennél nagyobb ig| 
tikának sem.

A kormány és 
mondja, hogy e$ 
mérsékelt ellenz! 
ben nem fogadhat] 
fúziót.

Érthetetlen és 
Hiszen végre 

zék akár egyes ta] 
utján kijelenti, hl

Amerikai
O'rell Miksa, ki «J 

könyvével pár évvel 
kellett, az amerikai J 
irt az amerikai társ; 
melynek ezime «Brot 
(Jonathan és hazája), 
lemes modorban ir e 
kásáikról. íme egy 1
kötetéből.

Hogy az emberi r 
hogy szívós és ki 
net jóvá tegye, er 
ték Jonathan bátya 
verejtéke, felesege 
belőle.

Amerikában a g 
többé, hanem éietszi 
hetö az, hogy egy ; 
dennapi teájáról, mi 
váljék gyémántjaitól. 
Amerikában! Hogy i 
alig akad egy nő, a 
tüzet. Este lámpáién 
Járja, de az utcz 
Vagy reggelinél a há 
mául a fűiben, a n 

csuklóján, az uj. 
kor és mindenütt! L 
dappai gyémántokat 
<(r.z asszony — gon 
6z'k nem fél tőle, lu 
Pcs által elveszti, — 
üozzá. Semmiesetre 
asszony. Pedig mégi: 
gari származású assz« 
kásnök és szobaleány 
felnek s ha az entb 
tas ruháju asszonya' 
aemmi, biztos lehet 
‘őgházban vannak.

Persze, hogy Ame 
*“1 csillog. Há az e 
, a8y a munkásnők lull 
£el, tudhatja, ho* 
damimtványok, vaj 
v«ódiak. En láttái


